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SZERKESZTŐSÉG:
BVTVXPEST VI. SZERECSEN-UTC7.A 35.

Telefon sxáaa 391.

KÉZIRATODAT HE* KOLDÜHK VISSZA.

CSAK BCR.1EHTES LEVELEKET FOGADUNK EL.
ELŐFIZETÉSI Díj:

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva
Egy »vre . . . . 20 firt. I Egy negyedévre . 5 frt. 
Egy fél évre . . 10 frt. | Egy hóra . . 1 frt 80 kr.
Külföldre: S hóra Németországba 0 frt 70 kr. 
Francz.a-. Olasz-,QrosA-, Török-, Uórög-, Spanyol- 
er<ragokba. Svájcz-, Romania- és Szerbiába,
ralamint amaz országokba, melyek a posta- 
»er.'5*jeshez tartoznak, negyedévre 9 frt 20 kr.

fgy íwm óra < kr.

EGYETERTES
Püspöki konferenczia.

A püspöki kar vasárnap délelőtt folytatta és be 
is fejezte tanácskozásait az uj egyházpolitikai tör­
vényekkel szemben követendő eljárás tárgyában. 
Vaseary Kolos herezegprimás budavári palotájá­
ban ugyanazok az egyhuznagvok gyűltek össze, a 
kik a szombati tanácskozásban részt vettek. A 
bíboros herezegprimás pont tiz órakor nyitotta 
meg a gvülést és a jegyzőkönyv vezetésére Fehér 
Ipoly pannonhalmi főapátot kérte föl.

A püspöki kar azonnal hozzáfogott a szomba­
ton előterjesztett főpásztori körlevél-tervezet tár- 
gvnlasaba. Ezúttal is beható tárgyalásba bo­
csátkozták s a felszólalások ismét békés 
-Zeitemnek voltak. Ötödfri órai szakadatlan ta­
nácskozás után végleg megállapították úgy a hí­
vekhez magyar nyelven kibocsátandó közös fő- 
pásztori körlevél, valamint a papok számára 
szóló latin nyelvű lópásztori körlevél szövegét. 
Mindeket körlevelet a herezegprimás nyomatja ki 
s küldi szét a megyés püspököknek, a kik 
gondoskodni fognak azoknak kellő módon 
való elterjesztéséről. Miután a tárgyalás a 
főpapok idejét teljesen igénybe vette, a kisebb 
jeleuiusegu ügyek tárgyalását a napirendről levet- 
tes .» délután féiháromkor a herezegprimás a püs­
pök; konfei ncziát berekesztette. Előbb azonban 
elhatároztak, tiory a tai gyalusról és a megállapo­
dásokról hivatalos értesítést nem adnak ki.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
A kubai fülkéiét*.

Egy madridi távirat jelenti, hogy Martinéi 
Ciirnpo* tábornok Puerto-Principe ellen vonul, 
hogy megakadályozza a föikelők konczentrálásat, 
a mire a republikánus kormány hívta fei őket. E 
távirat két dologról ad fölvilágositást. Először, 
hogy a fölkelés immár olyan területen is kitört, 
a iiol eddig még nem volt. tehát a fölkelés ismét 
nyert a kiterjedésében, másodszor pedig, hogy 
kuua szigeten deklaráltak a köztársasagot és egy 
ptovizortkus kormányt áhítottak az ügyek élére. 
Mindez újból mutatja, mily erősnek érzik magukat az 
inzurgensek és mily kevés jelentőséget kell tulaj­
donítani azoknak a hivatalos madridi táviratok­
nak. a melyek egyre-uiásra újabb, meg újabb győ­
zelemről adnak hirt. Most lehet meg csak valójában 
-rteni. miért parancsolta meg a spanyol hadügy­
miniszter, hogy tizenkét nap alatt huszonötezer 
tartalékost kell mozgósítani, jóllehet Martinez Cam­
pe.- kijelentette, hogy nincs szüksége több kato­
nára. A spanyol kormányt bizonyára a köztársa­
ság deklaralusa bírta reá a mozgósításra és való­
szín,"i. hogy e deklarálás Martinez Campos tábor­
nok kijelentése után történt.

Németország.
Ma van a sedom-nap huszonötödik évfordulója. 

Németország minden politikai és nemzeti érdek­
lődését ez tartja lekötve. Az ünnepélyek részben 
már egnap megkezdődtek, Így Berlinben is, a 
hol az északamerikai veteránok küldöttségét nagy 
ováczióban részesítették Berlini táviratok azt je­
lentik. hogv a ssoctiálisták ellen-tüntetése elmarad. 
í gy látszik, iiogy a szocziáiisták az utolsó percz- 
ben mégis meggondolták, vajon elkövessék-e azt 
a nagy sértést a nemet nemzeti öntudat ellen, 
hogv sedani-iiapon antinaczionalista tüntetéseket 
rendezzenek. Lehet különben, hogy a szoeziális- 
iuk elhatározására az is nagy befolyással volt. 
hogy a berlini rendör-lőnökseg rendkívül szigorú 
és rendkívül körülményes rendeletet adott ki a 
rend fentartasára nezve.

Keresztényüldözés Kh inában. 
Fu-csubol jelentik, hogy a kucsengi mészárlás 

ügyében kiküldött vizsgáló-bizottság csak lassan 
működik. Eddig száz embert fogtak el, a kik 
közül tizenkettőt halálra ítéltek. Az alkirály foly­
tatja a riesgálóbisottság elleni óbstndiczióját. Ho- 
czian város elöljárósága felhívást tett közzé a 
missziók ellen, mire a csőcselék elpusztította a 
keresztények telepét. £ kihágásoknál négy ember 
megsebesült.

A bolgár ellenzék vezérei.
A «X. Fr. Pr.» szófiai levelezője folytatja 

bolgár államférfiakról megkezdett czikksorozatát. 
Miután legutóbb a bolgár oroszbarát párt férfiait 
es czéljaif ismertette, most a bolgár ellenzékkel 
foglalkozik. A czikk főbb részleteit 
ben közöljük :

Az ellenzék tagjai között a legkiválóbb helyet 
fiadcszlavov foglalja el. Radoszlavov ügyvéd ugyan 
de csak kevés pórt vállal el, mert ezzel is keres 
annvit, a mennyivel szerény életmódja költségeit 
fedezni tudja. Legtöbb idejét a politikának szen­
teli. Abban a programhibán, a mit nemrég közzé­
tett, a legellentétesebb elemek vannak egymásba 
lóvá. Szocziálista iendencziák érintkeznek benne 
reaiczionárius és liberális eszmékkel. Radoszlavov 
szörnyen erélyes ember hírében áll. «Radoszla­
vov hozta be a botot a bolgár politikába 
Stambulov csak az ö tanítványa volt» — mondta 
Madrsarov a «X. Fr. Pr.» levelezőjének. Tényleg 
úgy az unionisták, mint a szélső baloldal kép. 
viselői nagyon félnek egy esetleges Radoszlavov- 
fele kormánvtól és az a gondolat, hogy Radosz­
lavov lehet a miniszterelnök, nagy szerepet játszik 
abban, hogy e pártok a jelenlegi kormányt
nógatják. ,

Radoszlavov egv időben — Stambulov korsza­
kának második epokhajában — barátja volt 
jelenlegi minisztereknek, de elvált tőlük, mert nem 
tetszett neki, hogy Stoilov-nsk jutott ^a vezető^sze­
repe. Bulgária jelen helyzetéről a 
nyilatkozott: ...

«Sem vagvok ellensc-ge a mostani kormány
belügyi politikájának, csak 
-itotí magatartását

Csávolszky Lajos
tulajdonos és felelős szerkesztő.

Nacsovies, Stoilov, Petrov tele vannak a legjobb 
szándékokkal, de félek, hogv nem lesz elég erejűk, 
hogy bizonyos áramlatokat megfékezzenek ...
A lakosság között nincs valami veszé­
lyes orosz barátság. Ha azonban a kor­
mány orosz-barát érzelműnek tűnik fel, ez 
allal olyan hangulat keletkezhetik a népben, a 
milyet ma Iiiaba keresnénk. Jelenleg a fejedelem 
helyzete szilárd, ha azonban a kormány tovább 
halad a megkezdett utón, ő is bele lesz vonva a 
küzdelembe' Öt tekintik a mostani politika kezde­
ményezőjének es ö azonosítja is magút a kor­
mánynyal ...

Azt hiszem, az ellenzéki pártok egyesülni fog­
nak Stambulov pártjával. Neki meg mindig tekin­
télyes számú hívei vannak PlevnáUan, Szisztovo- 
ban és Tirnovában. Külpolitikáját javaltarn. de 
nem voltam megbarátkozva azzal az inquizieziós 
rendszerével, a mit a belpolitÍKaban követett . . . 
Stoilov, Nacsovies sokkal becsületesebbek, hogv- 
sem azt szabadna hinni : ok idézték elő a halá­
lát. Ámde nem tettek meg a szükséges óvintézke­
déseket a katasztrófa megakadályozására es ezert 
felelniük kell nekünk.»

Az ellenzek egy másik tekintélyes tagja, Grekov, 
a ki azonban immár nyugalomba vonul. Hosszú 
ideig volt miniszter Stambulov mellett. Tekintélyre 
nézve azonban nem merközlietik sem Ruduszlavov- 
val. sem Á'arareíor-val.

Kara velő v egyike a bolgár közélet legliszteletre- 
méltúbb alakjainak. Meglehetősen szorult anyagi 
körülmények között él, annyira, hogy még a tele­
sege is segít lamtássai beszerezni a szerény ház­
tartás költségeit. Egykor, mikor Bulgaria sorsa 
szinte u tőle függött, million mentek keresztül a 
kézén, s o mindamellett szegény maradt, a mi, 
egv halkam államférfiról lévén szó, igen nagy di­
cséret. A jelenlegi kormány helyzete — mondja 

nem kedvezőtlen. Ámde helyzetének ez a 
kedvező volta csak olyan, mint a Urispi kor­
mányé. A jelenlegi olasz kormány Karavelov vé­
leménye szerint ugyanis csak azért all az ügyek 
eién, mert ellenfelei nagyon gyengék. Azt akarja, 
hogy Bulgaria jo baratja legyen Oroszországnak, 
de e mellett őrizze meg függetlenségét.

A legszélsőbb ellenzek vezére Czankov, a ki 
határozottan orosz érzelmű. Erősen hiszi, hogy 
Ferdinand fejedelem uralmának nemsokára vége 
lesz.

A -hvoboda» — mint í-zótiaból táviratozzak, —- 
behatóan fejtegeti Xankov ismeretes prögrammjat 
es azt mondja, hogy Xankov maga is kijelenti, 
hogy a bulgarok, ha a kúlfóidi beíolyás eszméjé­
ről le nem mondhatnak, úgy a lüggetlenseg esz­
méjét is el kell ejteniük. Azonban Xankov pro­
gramijai a külföld, még pedig Oroszország befo­
lyásának eszméje hatja at. A trónörökös áttérésé 
csak úgy nyerhetne politikai jelleget, iia azt 
Oroszország követelné. Az amnesztia és az emi­

ralt tisztek visszahelyezése a hadseregre nézve 
Ivalázás volna és deputúczió kiküldése a legna­
gyobb mérvben bizonyítaná a külföldi befolyást.

voboda - mindennek daczára kiemeli, hogy a 
programra mindazonáltal figyelemre méltó, mint­
hogy annak lenyeges pontjai az összes partok 
közti fegyverszünet kvpezi. E rzélbul még ker- 
manvváltozási a -em volna szükség, Stoilov, mint 
semleges, alkalmas volna arra, hogy a két áram­
lat egyesülési pontját képezze.

Hollandia.
A hollandiai római kathotikus nép-egylet szep­

tember lő— 17-ikén fogja megtartani második évi 
kongresszusát Amszterdamban. A kongresszuson 
mintegy nyolezvan. különböző ezéiu katholikus 
egy -süiet fogja magát képviseltetni. A tárgyalások 

opuganda és a munkás-kérdés körül
fognak forogni.

Marokko.
A marokkói szuitanság komoly bonyodalmaknak

* Balassagyarmat, szept. 1. Baltik Frigyes 
püspök mint a b.-gyarmati evang. egyház leiké»

a következők-

tá

áll a küszöbén. Angol lapoknak Írjak ugyani 
hogy több marokkói törzs tél akar lázadni a fia­
tal szultán ellen. Összeütközések máris voltak. 
Különösen nehézzé teszi a szultán helyzetét az a 
körülmény, hogy kincstára jóformán üres, mert az 
utóbbi időben rendkívül sok kártérítést kellett 
fizetnie néhány európai hatalomnak.

VIDÉK,
* A barsl ev. ref. egyházmegye — mint nekünk

Lévárói írják — szombaton tarlotta esperesbeiktató 
rendkívüli közgyűlését. A világi elnök. báró Nyáry 
Béla, az ülést megnyitván, felolvastatta a szavazat­
bontó bizottság jegyzőkönyvét, a melyből kitűnt, 
hogy az egyházmegye egynázamak többségé Juhász 
Pál nagy-sallat lelkész-, egyházmegyei főjegyzőre adta 
szavazatát s igy ö az egyházmegyének törvényesen 
megválasztott esperese, bihari, poszbai lelkész, né" 
hány elégületlen társával megakadályozták az ünne­
pély további sima lefolyását és tiltakoztak a választás 
ellen. A közgyűlés megtiltotta a protestácziö felol­
vasását, a mire az elégületlenek — négyen — a gyü- 
léstermet elhagyták. — Ezután a megválasztott es­
peres letette a hivatalos esküt s az elnöki széket el­
foglalta. Szép, hatásos programmbeszédjében kifej­
tette azt az irányt, melyen haladni log s melyet rö­
viden e szavakkal lehet kifejezni : hűség az egyház­
megye, a törvény és az igazság iránt. Az ülést han­
gos, lelkesült éijenzessel zárták be. — Az ellenjelölt: 
Varannay, ujbarst lelkész, a gyűlésen nem volt je­
len. A közgyűlés után az «Oroszlán» veaüegiőneu 
társas ebéd volt, a hol az újonnan választott, vala­
mint a nyugalomba vonult esperest több oldalról fel- 
köszöntötlék. Nagy tetszésben részesült Patay kis- 
szecsei lelkésznek íelköszöntője, a ki az elégedetlenek 
táborában volt, de a választásba utólag belenyugodott 
és éltette az uj s a lelépő esperest.

* Bacikeve, szept. 1. FoUlváry Miklós képviselő 
ma tartotta beszámolóját. A tetszéssel fogadott be­
szed után Äagy György István indítványára kimon­
datott, hogy helyeslik a képviselő magatartásai, a 
u.igv „zámban egybegyült választók a szabadelvű 
p;.ií liberális politikája mellett foglalnak állást s 
B u lfy miniszterelnököt táviratilag üdvözöllek.

* Nagyvárad, szeptember 1..A nagyváradi ág. ev. 
egyház mai rendkívüli közgyűlése püspökválasztási

a külügyek térén tanú"- 1 szavazatát Winkler Lajos főjegyző indítványára egy. 
kárhoztatom. Tudó«, hogy , iuugu leikesédessel Zelenka Pálra adta.

szenek beiktatása ma fényes egyházi ünnepélyek 
és hazafias ovácziók közölt ment végbe a dunán- 
inneni egyházi kerület számos világi és papi nota- 
bilitása, továbbá Nógrádntegye és B.-Gyarmat vá­
ros közönségének lelkes részvétele mellett. A szer­
tartást Svehla János főesperes végezte; az oltár előtt 
mondott beiktató beszédében fenségesen dombo­
rította ki az ev. papság kettős leiadatát, hogy 
egyházának hü szolgája és hazájának hü póldaadó 
polgára legyen. Meghalottan ölelte meg a püspök 
az oltártól lelépő ősz paptársát, majd önmaga a 
szószékre lépvén szintén mindenkit elragadó ihlet­
teljes és magyar hazafias szellemű szent beszédet 
mondott.

Az ezernyi sokaság azuíán a papiakba kísérte a 
püspököt, hol a tisztelgő üdvözlések következtek. 
Először a vármegye, utána a római kathotikus, majd 
a református és az izraelita egyház papsága és kö­
zönsége tisztelegtek, titánok következtek a város, 
kir. törvényszék és bíróságok, az ügyvédi kamara, a 
honvéd tisztikar, pénzügyigazgatóság, a posta- és 
táviiUa-feiiigyelöség, a kir. tauíelügyelöség és tanító­
testületek, az ipartestület, ünk. tüzollóegylet, a honfi 
esperesség s végül mint tulajdonképpeni házigazda a 
nógrádmegyei esperesseg Szoutagh Pál vezetése alatt 
rótták le a tisztelet adóját. A püspök valamennyi 
üdvözlő beszédre beható, szívélyes válaszokat adott. 
Délután 2 órakor a vármegyeház nagytermében több 
mint 20U teritékii ünnepélyes lakoma fejezte be az 
emlékezetes napot. A lakomán sok hölgy, élükön a 
főispán neje, veit részt. Az első pohárköszöntőt a 
püspök a királyra mondotta, Sztranyavszkv Géza a 
b-gyarmati egyház felügyelője a püspökre ürítette 
poharát Szólották még Szontagh Pál, Láng Lajos, 
Laszkéry Gyula stb. A város az ünnep alkalmával 
nemzeti lohogödiszben volt. A hazafias hangulat igen 
emelkedett.

* Miskoloz, szept. 2. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Lévay József, Borsodmegye alispánja, 
tényleg beadja lemondását. A megye első tiszt­
viselője előrehaladott korára való tekintetből tette e 
lépését. Körülbelül 30 évig szolgálta ezt a megyét ; 
most már nyugalom után vágyik. Kimondhatian nagy 
a sajnálkozás megye- és városszerte a ritka tevékeny, 
bölcs férfiú távozása felett. A vármegye intéző körei 
mindent el lógnak követni, hogy maradásra bírják. 
Szeptember iió ti-en lesz a legközelebbi vármegyei

ö "'gyűlés. Évkor log eldőlni, hogy a kitűnő féitiu 
nem hajlik-e meg mégis a miuiieu oldaliéi elörelat- 
iiaiólag bekövetkező kérelmeknek.

Felfüggesztett járásorvo*. Miskolciról távira- 
tozza tudósítónk : Dr. Miklós Gyula Borsodvármegye 
főispánja dr. Schröder sajó-szentpéteri járásorvost 
állásútól felfüggesztette és ellene fegyelmi eljárást 
indított meg. A fegyelmi vizsgálatra az adott okot, 
hogy dr. Schröder nem fejtett ki elég szorgalmat és 
figyelmet a rábízott járás egészségügyi állapotaira.

* Zelanka Pál püspök lemondása. Miskolcz, 
szept. 1. (Az Egyetértés tud. táv.) A miskolezi ág. 
ev. egyházközség nagy tanácstermében tegnap dél­
előtt — mint nekünk táviratozzak — gyűlés volt 
Radvány István kir. tanácsos, egyházfeliigyelö és 
Bronyeez József lelkész elnöklete alatt. Jelen voltak: 
Mi-kolcz, Diósgyőr, Kölese, jGsanálos, Arnót és Sajó- 
Kaza ág. ev. egyházközségek képviselői. E községek 
kiküldöttjei a visszalépett Zelenka püspök iránti ra­
gaszkodásuknak és törhetetlen bizalmuknak nagy lel­
kesedéssel adtak kifejezést, egyszersmind szavazatukat 
újból Zelenkára adták.

* Brassó község (Szatmármegye) képviselőtestü­
lete millenniumi emlék-alapítvány czimen 100 frtot 
szavazott meg jótékony czélra.

* Nagyvárad, szept. 1. Ma volt a kalh. népgyü- 
lés, melyen körülbelül kétszáz katholikus polgár je­
lent meg. Köztük sok katholikus pap. A közgyűlést 
Serényi Gusztáv nyugalmazott főkapitány nyitotta 
meg es élénk helyesléssel kísért beszédében felhívta 
a közgyűlést, adjon kifejezést Schlauch püspök iránti 
ragaszkodásának. Elnökül Dús Lászlót, jegyzőül dr. 
Schweiger Edét választották. Ezután az előértekezlet 
által szerkesztett bizalmi iratot olvasták fel, melyet 
hétfőn száztagú küldöttség fog a püspöknek át­
nyújtani.

Kossuth Ferencz
főmunkatárs.

12. A vajdaszenti ványiba : Szász Béla küijegyző, h* 
Pataki János közs. bíró.

13. A körtvelajaiba : Szegedi Sándor ref. néptanító 
(Petele) {Petele).

14. A kis-ilyeibe : Hajdú Simon birtokos (Magyar- 
Péterlaka) {Magyar-Péterlalca).

15. A hodosiba : Barra László körjegyző Vadad.
16. A vadadiba : Kövendi János községi bíró Hó­

dos {Kál).
17. A magyar-péterlakiba : Körösy Ferencz birtokos 

Kisilye (Kisilye).
18. A soropházaiba : Gráma János kürjző Magyar- 

büikény, Felső-Oroszi {Felső-Oroszt).
19. A inagyai-bulkényibe : Szilágyi József ref. ta­

nító (Soropháza).
20. A felső oroszi-iba : Tirnován György körjegyző 

Soropháza (Soropitáza).
21. A görgenyhbánfalvaiba : Máncza Miklós körjzőt 

csak szül. és halálozási anyakönyvet vezet : a há­
zassági anyakönyv vezetésével a gürgeny-szent-irarei 
anyakönyvvezető van megbízva {Görgény-Szent- 
Imre).

22. A görgény-szentimreibe: Eördög János körjző; 
meg van bizva a görgény-libánfalvai és a görgény- 
sóaknai anyakvi ker.-ben a házass, anyakv. vezetésé­
vel, h. Horváth János áll. tanító (Görgény-Sóakna, 
Görgény-Liuánfalva, Görgény-Uvogcsür.)

23. A görgéoy-üwgcsüribe: Ganyócz Ferencz áll. 
tan; tó. {Görgény-Szent Imre.)

24. A görgeny-sóaknaiba: Görög János körjző; csak 
szül. és hal. anyak. vezet.; a házass, anyakv. vezeté­
sével a görgény-szentimrei anyakvzető van megbízva. 
{Görgény-bzentimre.)
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ée valamennyi hirdetési i

közs. jegyző 

jegyző, h.

A mező samondiba : Langer László kürjző :

Állami anyakönyvveeetők.
A belügyminiszter kinevezte a Maros-Torda és 

5zabotesvármeqyei auyakönyvvezetőüet. Ez anya- 
könyvvezetők, kivéve Maros-Tordamegye görgényli- 
báufalvai (melyre nézve a görgény-szentimrei), a gür- 
gény-sóaknai (melyre nézve a görgény-szentimrei), a 
szabódi, (melyre nézve a raezősámsondl), a mikházai 
(melyre nézve a küszvényes-vemetei), a tompái 
(melyre nézve a nyárád-szeredai), a sóváradi (melyre 
nézve a szóvátai) és erdőszentgyörgyi (melyre nézve 
a csókfalvai), továbbá Szabolcsmegye kopács apátii 
(melyre nézve a gyürei anyakönyvvezető van meg­
bízva) kerületnek anyakönyvvezetőjét, valamennyien 
fel vannak ruházva a házassági ügyekben való 
anyakönyvvezetés, illetőleg a házasságkötés körül 
való közreműködés jogával is.

A kinevezett anyakönyvvezetők a következők:

Maroi-Torda vármegyében.
1. A szászrégeni kerületbe : Szibringer Frigyes vá­

rosi tanácsos, h. Gölbner Frigyes aljző.
2. Az oláh-tapliczaiba : Karácson Gerő közs. jző, 

h.'kolbász Miklós közs. bíró (Gödemesterháza).
3. A gödemesterházaiba : Papp Ferencz áll. taoitd 

(Topliczu).
4. A dédaiba : Fink József körjegyző, h. Fink Janos

segédjegyző.
5. A magyaréiba 

no/ó).
6. A felső-répaiba : Fegyvernek! Sándor hely 

jetryzó (Disznajó).
”l. A dnznajóiba : Jakab Zsigmond ev. ref. tamtd, 

(Ma»yaró, Marosvécs, Felső-Répa) (Marosvées).
s? A marosvécsibe : Tályai György ;ot 

(Dtsznajó) (Diazna jó.) .
9. a m.gyar-régenibe : Kádár Gyula körjegyző, h. 

Pap János ref. néptanító.
10. A peteleibe : Lénárt János körjző (Körtvelája) 

(Körtvefája).
11. A beresr.telkeike : Brisiai Miklós hely. körjző, 

h. Vajda Mikid« ev. reí. tanító.

Drottlef József körjegyző (Disz- 

kör- 

amid

all. isk. tanító

meg van bizva a szabédi anyakönyvi kerületben a 
házass, anyakv. vezetésével, li. Kall Albert ref. nép­
tanító [Szabód).

2ti. Á szabédibe : K. Nagy Ferencz közs. pénztár- 
uok ; csak szül. és hal. auyakönyvet vezet ; a házass, 
anvaküuyv vezetésével a mező-samsondi anyakönyv- 
vezetu van megbizva. (Mezö-Sámsond.)

27. A nagy-ülyvesibe : Szabó Sándor közs. biró, 
h. Simon Karoly áll. tanító.

28. A mező-csávásiba : Gödri János nyug. népta­
nító, h. Gidófaivi János tel. néptanító. (Bula.)

2U. Az udvaríalvaiba: Konrad Gabor közs. biró, h. 
Nagy Janos ref. tanító.

;lu. A pókaiba: Szenner János kürjzű (Sárpatak) 
(Sarpatak).

31. A óaiaiba: Tamási Oszkár birtokos (Mezö- 
Csávás).

32. A sárpatakiba : Tavaszi Károly körjző (Fóka) 
(Fóka).

33. A nagy-ernyeibe: Szikszai Zsigmond körjző, h. 
Gáspár Lajos ref. néptanító.

34. A kaliba: Eórdög Albert körjegyző, b. Apor 
Lázár közs. bíró (I adas).

3ü. A jeddibe: Szikszai Lajos körjző, h. Magyari 
Sándor birtokos. (Koronka.)

3ti. A koroukaiba : Makkal Samu állami tanító 
(Jedd).

37. A nyárád-szent-lászlóiba: Baba Dénes körjegyző, 
b. Tóth Károly állami néptanító (Szent-Háromság).

38. A mező-bánóiba Makay Lajos községi jegyző, 
h. Benne Zsigmond állami tanitó.

39. A mezö-tnadarasiba tjjgOrbán György földbirto­
kos, h. Osválh Mihály ref. néptanító.

40. A barkóiba : Szöcs Sándor körjegyző, h. Bene­
dek József ref. néptanító.

41. A csik-szent-náuiba : Zongov István körjegyző, 
b. Nagy Ferencz ref. néptanító.

42. A muros-szentkiralyiba : Bakó András kör­
jegyző, h. Osvath Albert all. tanító (Megyesfalva).

43. A megyesfalvaiba : Hisz Viktor körjegyző (Ma­
ros-Szentkirály),

44. A lukafalvatba : Egry Domokos közjegyző (Mijá- 
rád- Abonyfalva).

4n. A nyaráii-kaváesonyfalvaiba : Madaras Gábor 
körjegyző, u. Hadnagy Karoly ref. néptanító (Luka- 
falva).

40. A nyárád-szentbenedekibe Barra Pál birtokos, 
h. Adi László ref. néptanító.

47. A szentliáromsagiba : Sántba Albert községi 
biru (vV jj árúd ■ Se ént-László).

48. A szrntgericseibe : Majai Gábor unilárius ta­
nító (kaja).

49. A vajaiba : Bartalits lgnácz körjegyző, hely. 
Fekete Károly ref. néptanító (Szent-Gericze).

üti. A gyalakutaiba : Gecol Gyula ref. néptanító 
(Erdő-Szent-György) csak születési és halálozási 
anyak.)

51. A kuszvényes-remeteibe : Jánosi Ferencz közs. 
jegyző, meg van bízva a házassági anyakönyv vezeté­
sével a mikházai anyakönyvi kerületben (Mikháza, 
csak szül. és hal.)

ü2. A mikházaiba : Székely György körjegyző, csak 
szül. és halálozási anyakönyvet vezet, a házassági 
auyakönyv vezetésével a köszvényes-remetei anya­
könyvvezető van megbizva (Köszvényes-Remete, Már­
kod, csak szül. és hal. Márkád.)

53. A csikfalvaiba : Suba Zsigmond hely. körjegyző 
h. Bartalis Józsei unit. tanitó.

54. A márkediba : Kovács Mátyás nyug. tanitó 
Mikháza (Mikháza, csak szül. és ital.)

55. A tompáiba : Nagy Miklós körjegyző, csak szül. 
és hal. anyakünyvet vezet, a házassági anyakünyv 
vezetésével a nyárád-szeredai anyakönyvvezető van 
megbizva (Nyárád-Szereda).

bti. A nyárád-szeredaiba : Madaras Károly hely. 
körjegyző, meg van bízva a tompái anyakönyvi ke­
rületben a házassági anyakönyv vezetésével, h. Fá­
bián Ödön közs. lanitú (Tompa).

57. A hereibe :: Deák Gergely hely. körjegyző, h. 
Imre Gábor ref. tanitó (Magyaros).

58. A magyarosiba : Ilim |Mihály községi tanitó 
(Seregi.)

59. A sóváradiba : Gálfalvy Domokos körjegyző, 
csak szül. és hal. anyakönyvet vezet, a házassági 
anyakönyv vezetésével a szóvátai anyakönyvvezető 
van megbizva (Szonáta).

00. A kibédibe : Ősz János közs. tanitó (Makfalva).
61. A szóvátaiba: Csanády Attila főerdész, meg 

van bizva a sóváradi anyakönyvi kerületben a házas­
sági anyaköuyv vezetésevei, li. Bariba Károly vár­
megyei főerdőör (Sóvárad).

62. A makfalvaiba : Szentkavics Mihály körjegyző, 
h. Felméri Mihály székely nemzeti tanitó (Kibéd).

63. A csokfalvaiba : Szaboszlay György körjegyző, 
meg vau bizva az erdő-szt.-gjögyi anyakönyvi kerü­
letben a házassági anyakönyv vezetésével, h. Lőrinczi 
Dénes közs. tanitó (Erdő-Szent György).

64. Az erdő-szent-györgyibe : Zeyk István közs. 
biró, csak szül. és hal. anyakönyvet vezet, a házas­
sági anyakönyv vezetésével a csókfalvai anyakönyv- 
vezeló van megbizva. (Gyalakuta csak szül. és bal.) 
(Gsókfalva).

Saab öleim egye.
1. A nyíregyházai kerületbe : Benes László polgár­

mester, h". Májerszky Bél. főjegyző.
2. A tiszalökibe: Borbély Sámuel községi jegyző, 

h. Rab József oki. gyógyszerész (Tisza-Eszlár).
3. A lisza-dadaiba: Papp Janos közs. jegyző 

(Tisza Dob) (Tisza-Dob).
4. A tisza dobiba : Bodnár László községi jegyző 

(Tisza-Dada) (Tisza-Dada).
5. A tisza-polgáriba : Virányi János kön. jegyző, 

h. Tamás Gyula aljegyid.

6. A tisza-ezláriba: Gunyó Sándor 
(Tisza-Lök).

7. A pávaiba : Andó Sámuel közs.
Czomba István közs. főbiró (Vencsellő).

8. A bujiba: Rácz Ferencz közs. jző, h. Fülip 
Karoly közs. pénztárnok.

9. Az ibrányiba : Uray Béla községi jegyző,
(Bérezel). _

10. A nagyfaluiba : Gsengery Károly közs. jző, h. 
Janny Kálmát főbiró.

11. A rakamaziba : Szitha Ferencz közs. jző, h.
Szelóczky Géza gyógyszerész (Tímár). ^

12. A timáriba : Somogyi Imre községi jegyző 
(Rak amaz).

13. A vencsellőibe: Tóth Gyula jegyző Balsa 
(Gáva).

14. A kemecseibe : Géczv Adám jegyző, b. Pethő 
Gabor főbiró (Kótaj, Vas-Megyer).

15. A demecseribe : Nemes Imre jegyző Gégény 
(Gcgény)

ló. A nagy-halásziba : Sutka István jegyző, h. Lu­
kács Pál k. bíró.

17. A nyir-bogdányiba : Erdélyi Imre jző. h. Sza- 
lánczy Ferencz főbiró (Kék-Tura.)

18. A kótájiba : Józan Pál községi isk. tanító 
(Kemecse.)

19. Az orosiba : Lányi Antal közs. jző, h. Szabd 
Sámuel közs. esküdt.

20. A kisvárdaiba : Áhrahámy Gyula, h, küzs, bíró, 
h. Fardi István törvénybird (Ajuk, Pap.)

21. A dombrádiba : Moravek Gusztáv közs. jző, h. 
Szobonya Nándor gyógyszerész (Kanyar.)

22. Ä gyulaházaiba : Kürthy János közs. jegyző 
(Karász.)

23. A karásziba : Bedő Lajos közs. jző, h. Erdély 
Sándor földbirtokos (Gyulaháza.)

24. A tassiba : Majos Ferencz közs. jző, h. Papp 
László főbíró.

25. A mándokiba : Jászay Bertalan közs. jegyző 
(Bezdéd) (Eperjeske)

26 A tornyos pálezaiba : Tauffer János küzs. jző 
(Őr-Ladány.)

27. A nyírbátoriba : Márkus Aurél közs. jegyző, h. 
Balaton István közs. biró (Piricse.)

28. A bogátiba : Keéky László közs. jegyző Kis- 
Léta (Kis-Léta.)

29. Az encsenesibe : Mikolay Bertalan közs. jegyző 
(Nyir-Lwgos.)

30. A gyulajiba : Mikolay György k.-jegyző (Mária- 
Pócs.)

31. A kis-létaiba : Horkovics Sándor földbirtokos 
Bogát (Bogát.)

32. A nyir-béltelekibe : Szinegh Elemér k.-jegyző 
Nyir-Lugos (JVyir-Lugos.)

33. A nyir-lugosiba : Tatos Lajos k.-jegyző Encse- 
nes, Nyir-Béltek. (Myir-Beltek.)

34. A nyír acsádiba: Seres József k. jző (Márton- 
falva) (Szent-György-Abrány).

35. A nvir-adouyiba: Dankó Pál k. jegyző (Mi- 
hálydi).

36. A balkányiba: Nagy József k. jző, h. Sismíndy 
Dénes közs. bitó (Bnköny).

37. Az apagyiba: Balogh Sámuel közs. iző (Nap­
kor) [Map kor).

38. A bökünyibe: Balogh Lajos közs. jegyző 
(Balkány).

39. A kálld-semjénibe: Nagy Sándor k. jző (Nagy*
Kalló). I

4C. A márlonfalvaiba ■. Lengyel Ferencz k. jegyző 
(Nyir-Acsád).

41. A napkoriba: Simák István k. jegyző (Apagy) 
[Apagy).

42. Áz új-fehértóiba: Nagy Kálmán, k. jző, h. 
Nagy Imre péaztárnok (Hugyaj).

43. A szent-nuhályiba: Kabay József közs. jző, h, 
Sunajda Béla közs. jző.

44. A ptbrügyibe: Ragány Ferencz körjző (Gsobaj) 
ICsobaj).

45. A csobajiba: Krecsák Lajos körjegyző (Pthrügy, 
Tisza-Ladány) (Pthrügy).

46. A tisza-ladánviba : Márkv József közs. jegyző 
(Csobog).

4,. A vissibe : Boocz Ferencz oki. mérnök, h. 
Kajdi Menyhért oki. tanító.

48. A berczelibe : Farkas Antal k. biró, h. Sebő 
Lajos ref. tanitó (Ibránv.)

49. A baJsaiba: Horvátit Gyula közs. jegyző 
(Ven cselló.)

50. A gégényibe : Angyal Gyula k. jegyző (Deme- 
cser) (Demecser.)

51. A kékibe: Hajnal Mihály nyug. körjegyző 
(Bogdány.)

52. A ramacsahizitia : Liptay Lajos körjegyző, h, 
Nagymáté Péter közs. bíró (Pét, Petnebáz).

53. A tétibe: Komjáthy József körjegyző, (Barna- 
saháza.)

54. A luraiba : Adorján István körjegyző (Sog- 
dányi.

55. A vasmegyeribe : Pásztor István körjegyző (Ke. 
mécsé).

56. Az ajakiba : Legeza János lejegyző (Kis- 
várda).

57. A petneházaiba : Vásárhelyi Kálmán t. biró 
(Ramocsaháza).

58. A papiba : ilosvay Ágoston kjegyző (Kis­
vár da).

59. A fényes-liíkeibe : P,évész Menyhért körjegyző 
Diiclie (Döghel.

60. A dögheibe : Nemes Béla kjegyző Fényes-Litke 
(Fényes-Litké).

61. A kanyáriba : Treszkay János községi jegyző 
(Dombrád).

62. A pátrohaiba : Vágó Lajos körjegyző, h. Kolo- 
nay Dániel ev. ref. tanító.

63. A gyüreibe : Tóth József körjző meg van bízva 
a kopócs-apátii anyakönyvi kerületben a házassági 
anyakönyv vezetésével, h. Balogh József főbíró.

64. A kopdes-apátiiba : Kalla Tamás közs. pénz­
tárnok, csak szül. és hal. anyakönyvet vezet, a há­
zassági anyakünyv vezetésével a gyürei anyakönyv­
vezető bízatott meg, h. Takács József közs. biró. 
(Csak szül. és halj

65. Áz őrladámiba . Dobos László körjző, h. Király 
József közs biró. Tornvospalcza.

66. A kts-bakaiba: Pelsőczy Mihály körjegyző, li. 
Jonas Imre közs. biró.

67. A bezdédibe: Racz Béla k. jegyző (Mándok).
68. Az eszenyibe : Makay Miklós k. jegyző, ti. Badó 

József közs. biró
69. Az eperjeskeibe: Mitsuk Mihály k. jegyző, h. 

Makay Ferencz közs. biro (Mándok).
70. A mária-pőcsiba: Szilcz Ferencz gyógyszerész, 

h. Gergelyffy Ödön nyug. jegyző (Gvulaj).
71. A nyir-bakiaiba: Halka István körjegyző, h. 

Jona László gyógyszerész.
72. A nyir-madaiba : Csépke Péter körjegyző, h. 

Péchy Béla közs. biró (Vaja).
73. A vajaiba: Erdélyi Farkas k. jegyző (Kyir- 

Mada).
74. A levelekibe : Balog Antal körjző (Ofehértó.)

(Ófehértó.)
75. Az ófehértóiba : Csiba Endre körjegyző (Levelek.)

(Levelek.)
76. A piricseibe : Borcsik Gyula körjegyző (.\yir- 

Bátor.)
77. A nagy-kállóiba : Nagy Kálmán k. jegylő, h. 

Pelsőeai Sándor k. biró (ikatló-áemjén.j
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78. A mihálvdiiba : Nagy Miklós k. jegyző (Nyir- 

Adony, Szakoly.) (Szakoly.)
79. A szent-gyürgy-ábrányiba : Plegler János k. 

egyzö, h. Szombathy Imre áll. taniló (Nyir-Aesád.)
80. A hugyajiba : Csendes Mihály körjegyző 

Uj fehér tó.)
81. A szakolyiba : Balogh Péter k. jegyző (Mi- 

íálydi.) (Mihálydi.)

ÚJDONSÁGOK.
— szeptember 1.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetése augusztus végén lejárt, 
kogy azt mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy 
i lap szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
ágész évre ......................................20 frt — kr
Negyedévre......................................5» — »
Egy hóra........................................... 1 » 80 »

A Divat-Szalonnal együtt negyedévre lfrttaltöbb 
fizetendő.

— Személyi hírek. Stefánia özvegy trón­
örökösné ma több hónapi távoliét után Franzens- 
badból visszaérkezett Becsbe. — Károly Lajos 
főherczeg és neje Mária Terézia fúherczegnő tegnap 
Reichenauból Becsbe érkeztek : a főherczeg onnan 
tovább utazott Budweiszba. — Krieghammer Udün 
lovassági tábornok, hadügyminiszter, ma Becsből 

Linzbe utazott. — Kállaii közös pénzügyminiszter 
tegnap Celebicbe érkezett és ma Foeába utazik. 
— Gizella bajor herczegnö György és Konrád 
herczegekkel ma reggel Ischlbe Bajorországba 
utazott. — Tóthfalussg Béla erzsébetvárosi plé- 
bánus hosszabb külföldi utjábói visszaérkezett a 
fővárosba. — Ponori Theicreick Emii, a budapesti 
egyetem bölcsészeti karának dékánja, visszaérke­
zett a fővárosba.

A bndtceisi királygyakorlatok.
Bndweie, szept. 1.

Csehország déli részének a lakossága ugyancsak 
vetélkedett ma a király fogadtatásában. Budweiss 
minden képzelhetőt elkövetett, hogy az uralkodót 
méltóan fogadhassa. A város erre alkalmas széles 
utakkal is bír ; közepén pedig nagy négyszögü tér 
van, a melynek díszítésével nagy hatást lehet kifej­
tem. Egész éjen át ezrei hullámzottak az utezákon 
olyanoknak, a kik nem kaphattak szállást és a gyö­
nyörű reggelt időben, az egész város ünnepi díszben 
pompázott. A pályaudvar teljesen el volt zárta, csak 
a hatóságok fejeit bocsátották ide. Az udvari külün- 
vonat, a melyet Claudy udvari tanácsos vezetett, 
pontban 9 óra 15 perczkor robogott be a néphimnusz 
hangjai mellett. A diszszázadot a 42-ik gyalogezred 
szolgáltatta.

A király, a ki tábori egyenruhában jelent meg, ki­
tűnő színben van. A király kezet fogott Rainer fő- 
herczeggel, gróf Grünne Fülüp taborszernagygval, 
gróf Than Ferencz helytartóval, Lobkowitz György 
herczeg tartományi fömarsallal és Roller ezredessel 
és meghajlással üdvözölte a püspököt; azután ellépett 
a diszszázad előtt. Mikor visszatért, gróf Thun hely­
tartó bemutatta neki a polgármestert, a ki üdvözlő 
beszédet intézett hozzá. A király válaszolt, egy mon­
datot cseh nyelven mondván el. 0 felsége a hatósá­
gok összes jelenlevő képviselőit megszólításokkal tün­
tette ki; a leghosszabban beszélt a képviselőházi el­
nökkel és behatóan tudakozódott az iparviszonyok felől. 
U felségével együtt csak Somogyi Üdüu szárny­
segéd és Dittel udvari főfelügyelő érkeztek, a töb­
biek, mint Bolfras Arthur táborszernagy és Lich­
tenstein Rudolf herczeg, gard -kapitány, valamint a 
többi szárnysegéd már tegnap erkeztek ide és ő fel­
séget szállásán várták.

A király gróf Thun helytartóval az ót folyton 
élénkén üdvözlő sorfalak közt haladt végig, melyeket 
a többi közt diszü.tözetü nemet és cseh tornászok, 
íeitünő fehér ruhát öltött mészárosok és kis leányok 
képeztek és körben az utolsó díszkapuig haladt, a 
hol ő felsége leszállóit a kocsiról és meg­
nézte a lövészeket, majd gyalog a püspöki 
lakba ment. Beck báró táborszernagy, a vezér­
kar főnöke, a ki Kaplitzban az udvari vonatra 
szállott volt, hogy ő felségének a csapatok eddigi 
mozdulatairól jelentést legyen, azonnal kocsin a há­
rom órányira fekvő Kaplikba ment. Délelőttiéi 11-kor 
a székesegyházban mise volt, azután az udvari méitó- 
;agakat fogadta. U felsége többi közt őindischgrütz 
Alfréd herczeget es Schwarzenberg herczegei, majd 
a klérus küldöttségét, a tiszteket tábori felszerelésben 
és a hatóságokat.

Délutáni három óra után esti öt óráig ö felsége 
iooh küzintézetei tekintett meg. Esti hat órakor 50 
teritékü udvari ebéd volt, melyen részt vettek: a 
külföldi katonai attaches. Károly Lajos és Rainer 
föherczegek, Schönborn bíbornak, Lobkovitz Móricz 
hg, Lobkou-itz György hg marschal, gr. Mahlstein 
Ernő, gr. Grünne Fiilöp táborszernagy hadtest- 
parancsnok, gr. Than Ferencz helytartó, Riha 
püspök, Lehman és Drathschmidt altunornagyok, 
Latscher, Venus. Haas es Abt vezérőrnagyok, Koller 
és Zaleicski ezredesek, Wonkasch városi plébános, 
Jansa törvényszéki elnök, gróf Schönborn Károly, 
gróf Chotek Nándor és íf akarz apát. - - Az ebéd 
után hosszasabb cercle volt, mely után ő felsége a 
piaczra ment, hogy egy külön e czélra felállított 
emelvényről megnézze a fáklyásmenetet és a szerená­
dot, a mely nagyszerű hódolati ünneppé alakult. 
Károly Lajos iötierczeg délben érkezett kü.ünvonaton,

Késöbo kuiün vonattal érkeztek a külföldi attachék: 
Don Carlos Espinoza de los Montoros (Spanyol- 
ország;, Alberto Poilió (Olaszország), Douglas Jaw- 
son (Anglia;, gróf Halsen-Haseler (Németország) 
ezredesek ; gróf fl oronin Sándor (Oroszország), 
Achmed bey (Törökország), b. Bergheim tüzérszá- 
zadpatancsnok (Francziaország) alezredesek ; Faer- 
nolme Demetresco, Gorst 1. H., Jukher, Borreet 
kapitányok.

Kaplitz, szept. 1.
itt igen élénk a katonai élet, mivel tulajdonképen 

Kaplitz és nem Budweis a központja az egész nagy 
hadgyakorlatn k. A két fél egymásnak feladatáról, 
előnyomulási irányáról, sőt erejéről is mi lsem tud. 
Ezt szigorú titokként őrzik és mindkét részről telje­
sen harczszerüen járnak el az ellenség felkeresésében. 
A hadgyakorlatok főintézőségének, a mely Beck báró 
táborszernagy vezetése alatt áll, tagjai: Potiorek, 
VVemovich, Schemuh ezredesek; Khm pach, Kraus, 
Marterer, Schneider, Mecenseffy, Scotti, Hoffmann, Mol­
nár, Tritsche. Kohl, Waal és Trieb századosok; Sertic, 
Mayerhoffer Borotha, Berzeviczy, Wahl, Rom pel, Weber

főhadnagyok ; dönlnökőé es segédek : Merta, Fabinyi, 
Komers s Gultenberg altábornagyok ; Zsoldos, Ko­
rners, Ivanovich vezérőrnagyok ; Schneider, Jónak, 
Geiszler, Weinberg, Conrad, Kummer, Fiala ezrede­
sek ; Szaszkievicz, Leithner, Stróbl alezredesek ; 
Puhallo, Vever, Arz, Wurm, Grünzweig, Meiiner őr­
nagyok ; Habich, Lilienhof, Schirnhofer, Müller, 
Schmied, Fánkért, Ludgendorf, Strugot, Zigie kapitá­
nyok, Nesveda főhadnagy.

Azonkívül megérkeznek még : Krieghammer ne­
mes hadügyminiszter és lovassági tábornok, gr. Wel- 
sersheimb osztrák honvédelmi miniszter és vendég­
ként Kropatschek altábornagy és Schöller ezredes. 
A döntnökök legnagyobb része már délelőtt ellova­
golt, hogy a csapatok előrenyomulását megfigyelhes­
sék. Délután értekezletet tartottak. A hadgya­
korlat főintézőségének tagjai most is néhai Albrecht 
lóiierczeg tábori satra alalt étkeznek.

A kir nly holnap a hadgyakorlat után idejön és rö­
vid ideig a városházán lévő szerény szállásán fog 
időzni, azután pedig a hadgyakorlat főintézőségnek 
tagjaival együtt megreggelizni.

A léghajóosztály holnap a hadgyakorlat főintéző­
ségének rendelkezésére ideérkezik, hogy földhöz erősí­
tett léghajókról mindkét fél csapatainak mozdulatait 
megfigyeljék és tapasztalatokat gyűjtsenek.

— Kossuth Ferencz hazatérése. Kossuth 
Ferencz országgyűlési képviselő Napokból kedden 
délelőtt tíz órakor a keleti pályaudvaron Buda­
pestre érkezik.

— Ex-eqnaiur. A király Reinitz Gyula osztrák 
állampolgárnak Triesztben a Nicaragu i köztársaság 
áltál reszéie adományozott trieszti konzuli állás el­
fogadását megengedte és az illető kinevezési oklevél­
hez megadta a legfelső exsequaiurt.

— Az 1896-dtki magyarországi nagy lovassági
gyakorlatok. Szeptember masad feh ben mennek 
végbe az ezidei lovassági hadgyakorlatok, melyek kü­
lönösen azért nagy fontosságnak, mert béke idején 
ilyen nagyszabású gyakorlatokat a közöshadsereg lo­
vassága még nem vitt véghez. Eddig rendesen két 
lovassági hadosztály volt a legnagyobb tömeg, a mely 
egymás ellen operált, azaz 2 — 3 lovasezred állottak 
ugyanannyival szemben, a mostani őszi gyakorlatok 
alatt két lovas hadtest, mindegyik két-három 
lovassági hadosztályból alakítva, veszi fel a 
harezot egymás ellen. A habomban a csata­
tér helyének gondos átkutatása, minden részé­
nek gondos átkutatása képezi a lovasság fő fel­
adatát. Ezt a műveletet alaposan laniilinányozn-, ez 
lesz a feladata az idei lovassági gyakorlatoknak. A 
nagy hadgyakorlatok részletes ul.-poziczióit egyelőre 
mag mely liíok fedi es csak a közös hadsereg veze­
tőségének legfelsőbb személyiségei nyerhetnek azokba 
bepillantást. Csupán annyi bizonyos, hogy a nagy­
gyakorlatok a Budapest-Bécs közötti területen fognak 
végbemenői. A Bécsiül nyugoti irányban felállítandó 
hadseregnek egész lovassága előtt az a feladat fog 
állani, hogy a Budapesttől kelet felé mozgósítandó 
ellenséges csapatok működését, kifejlődését meg­
gátolja. A Budapesttől keleti irányban felállítandó 
csapatok lovasságának pedig hasonló leiadata lesz 
a Becs körüli csapatta stek ellen. Az idei lovassági 
hadgyakorlatok tüzpróbáját képezik a már annyi 
csodalatos fegyvertényeket véghezvitt lovasságnak. 
A kibocsátandó ordre de bataille nemcsak az összes 
hadseregbeli lovasság operáczióit intézi, hanem egy­
úttal rendelkezni fog a Budapest es Becs közti terü­
leten állomásozó honvédcsapatokról is. A más fegy­
vernemekhez tartozó csapatok, a melyek e területen 
belül állomásoznak, az utolsó pillanatokban szintén 
akcziéha fognak lepni. Erre enged következtetni az a 
körülmény, hogy az összes dunántúli gyalogos és 
tüzércsapatok parancsnokai, a melyek a két lovas 
hadtest miiküuési körében állomásoznak, azt a paran­
csot kaptak, hogy szeptember 14-ikéiől kezdve a teljes 
bekeli'tszámmal készenlétben legyenek úgy hogy minden 
pillanatban a gyakorta:oklöintézdsegének rendelkezésére 
állhassanak. A jelzett csapatlestek arra is utasítva 
let ek, hogy az idén szabadságolandó, harmadik szol­
gaiad evőket kitöltött katonákat, a kik rendszerint a 
hadosztalygv ókoriatok után lesznek szabadságolva, 
ez idén kivételesen csak a lovassági hadgyakorlatok 
után helyezzék a tartalékba. A többi csapattestek be­
vonásának a hadgyakorlatokba, az a czeija van, hogv 

a főintézőség, az operáló két hadtest útjába minden 
pillanatban olyan akadályokat gördíthessen, a melyek 
háború esetén a lovasság felderítési szolgálatait meg­
nehezítik, vagy egészen megakadályozzák. A két lo. 
vassági hadtest adminisztratív előkészületeit a bécsi 
és a budapesti hadtest parancsnokságok intendanturai 
már teljesen a háborús viszonyoknak megfelelőied 
meginti,tolták. A két működd hadtest parancsno­
kává haró W ersehe Gusztáv altábornagy, a 
bécsi lovassági hadosztály felügyelője és Zoltán Elek 
altábornagy, a magyar honvedhuszárság főparancs­
noka vannak kiszemelve. Az előzőleg sokat hangozta 
tolt híresztelés, hogy Árieghammer hadügymmisz. 
tér és üexküll bécsi hadtestparancsnok vannak kisze­
melve parancsnokokul, nem felei meg a valóságnak. 
A király szintén részt fog venni a hadgyakorlatokban 
és a gyakorlatok föintézőségében aktiv szerepelni fog. 
A döntő ütközet a két operáló lovassági hadtest 
közölt szeptember 16., 17. vagy 18-ik napján fo„
végbemenni.

— Budavár bevételének évfordul é>ja 
Tegnap délelőtt ünnepelték meg a várban Budavár 
visszavételének 209-ik évfordulóját. Az ünnepély 
délelőtt tiz órakor kezdődött a Mátyásiéul plombán, 
a melynek tornyát és főhomlokzatát ez alkalom­
ból nemzeti szinü lobogók ékítették. Az isten­
tiszteleten nagyszámú díszes közönség jelent meg. 
Az első padsorban Gyalokay Lajos rendőrtaná­
csos, Ohthanser kerületi elöljáró, továbbá a ke­
rületi választmány tagjai ültek, a templom fő- 
hajójában pedig a krisztinavárosi és a várbeli 
apaczák foglaltak helyet növendékeikkel. Az isten­
tiszteletet Bogisich Mihály prépost budavári apát­
plébános végezte dr. Nemes Antal, Bozóky Endre 
káplánok, több szerzetes és nővendékpap segéd­
letével. Mise közben a papság a megjelent közön­
séggel ünnepi körmenetben körüljárta a tem­
plomot és visszatért a szentélybe, hol foly­
tatták az istentiszteletet. Mise alatt a templomi 
kórus Vavrinecz C-moll miséjét adta elő, továbbá 
az 1509-ből az «Angyaloknak nagyságos asszonya» 
czimü és az 1 Gól-bői való «Felvitetett a magas 
menyországba» czimü énekeket Bogisich átiratá­
ban. Különös érdeklődést keltett a várban az az 
újítás, hogy a Mátyástemplom tornyának erkélyén 
a templomzenekar tagjai harsonával Mária-éneke­
ket adtak elő, a mit a déli harangszó után meg­
ismételtek. A Szentháromság-téren nagy közön­
ség volt jelen, mely tetszesse! hallgatta a nem 
mindennapi egyházi hangversenyt. Az ünnepélyt 
szent beszéd és litánia fejezte be.

— A miniszter köszöneté. A vallás- és közokta 
tásügyi miniszter a tatai és tóvárosi takarék' 
pénztárnak, a mely azon tanítók jutalmazására, 
kik a magyar nyelv tanítása körül kiválóbb sikereket 
mutattak fel, 50 forintot adományozott, őszinte elis­
merését és köszönetét nyilvánította.

— Alapítványi hely adományozása. A király a
Theresiauumban egy, a jövő 1895- -6-diki tanévre 
megüresedő, a király nevét viselő magyar alapítványi 
helyei duna-szentgvőrgyi Wáczek Ferencznek, duna- 
szetitgyörgyi Wáczek Ferenci cs. és kir. szekerész- 
őrnagy fiának adományozta.

— Bányaszerencsétlenség Boryslandban. A kő­
szénbányákban előforduló gyakori szerencsétlenségek 
nagy részét a munkások könnyelműsége okozza ; az 
már régóta béhizonyitott dolog. Sokszor fordul elő, 
hogy némely munkás, daczára annak, hogy a Davy- 
féle biztonsági lámpa lángja erősen lobogva jelezte a 
cvtbeder» járását, mégis könnyelműen levette a lám­
páról a biztonsági sodronyszüvetet, miaital rögtön 
robbanás keletkezett, vagy pedig egyik-másik munkás 
a szigorú tilalom ellenére pipára gyújtott és ezáltal 
önmagát és számos munkástársát a legnagyobb ve­
szélybe dünlötte. Sem tilalmak, sem elővigyázati 
rendszabályok nem használnak. A bányaszerencsétlen­
ségek száma egyre szaporodik. Legújabban a galicziai 
Boryslaw község nagy füldolaj bányáiban történt nagy 
szerencsétlenség, a mely három embert fosztott meg 
életétől. A bányának egyik mélyen fekvő tárnájában 
ugyanis robbanás történt, a mely az ott dolgozó há­
rom munkást megölte. A vizsgálat kiderítette, hogy 
a szerencsétlenség azáltal keletkezett, hogy egy mun­
kás, daczára a legszigorúbb parancsnak, a mely már 
húsz méternyi mélyeben eltiltja a dohányzást, szi­
varra gyújtott. Égő szivarral járkálva egy bányaléggel 
telt tárnába jutott, a bányalég felrobbant és három 
embert köztük a szerencsétlenség okozóját megölte.

— A debreczeni poitafönök Jubileuma Csatth 
Zsigmond debreczent posta- es távirdafelügyeiő teg­
nap ünnepel ő meg működésének huszonötödik év­
fordulóját. Étiből az alkalomból a hivatal tisztikara 
szívélyes ovácziókban részesítette a köztiszteletben 
álló főnököt, a kit Budaházy Albert lendületes be­
szédben üdvözölt, majd átnyújtották neki a tisztikar 
ajándékát, egy remek kivitelű ezüst Írókészletet. A 
jubiláns meghatottan köszönte meg a hivatal meg­
emlékezését és ígéretet tett. hogy úgy mint eddig, 
ezután is jóindulattal és barátsággal fog viseltetni 
kartársai iránt. Este a Bika-szállpdábap Papp Lajos 
posta- és távirda főtiszt bankettet rendezett a tiszte­
letére, melyen igen sokan vettek részt.

— Czápafogás. A portoréi ton halászok — 
mint nekünk taviratozzak — nagy czapat fogtak 
és tegnap kocsin bevitték Fiúméba, hogy a tengeré­
szeti hatóságnak bemutassák. A bemutatásnál je­
len volt Fest Kálmán a tengerészeti hatóság alel- 
nöke, továbbá Raspi révbiztos. A czápa 4 méter 
75 cm. hosszú s a legveszedelmesebb ernberevő 
fajtából való. A gyomrában egy szőrös állat teljes 
bőrét találták meg. Eleintén nem tudták, hogy 
kecske vagy kutyabör-e, míg a nyak táján egy 
zsineg elárulta, hogy a czapa valamely tengerbe 
dobott kutyát nyelt .el. jjA szörnyeteget a halá­
szok csak nehezen tudták ártalmatlanná tenni. 
A halászmesler ugyanis, mikor délután 4 órakor 
észrevette, hogy egy nagy czapa ment be a ton­
halóba, azonnal előhívta a társait és megkezdték 
a haló kihúzását. A czapa erős vergődéssel na­
gyon rongálta a hálót s mar-már attól tartottak, 
hogy kiszabadul, miért is fejszékkel estek neki. 
Tiz seb tátong rajta, azonkívül egy régi behegedt 
sebe is van. A tengerészeti hatóság 100 forintért 
megvette a czápát a milléniumi tengerészeti kiál­
lítás szamara. 31atisz tanar azonnal neki állította 
az embereit az allat preparálásához. A halaszok a 
vételáron fölül 100 forint jutalmat kapnak.

— Olympusl Játékok Athénban. A görög kül­
ügyminiszter a követségekhez és konzulokhoz tCbb 
ezer példányban megküldte a meghívót a jövő évben 
megtartandó olympusi játékokhoz. Első sorban há­
romezer sportegyletnek küldte meg a meghívót, az­
után külön-küiön ezen egyleteknek Európában lévő 
mintegy ötvenezer tagjához, végül a politikai és 
kulturális élet lőbb személyiségeihez. A régi Stadion­
ban, a játékok színhelyén buzgón folyik a munka; 
ez alkalommal restaurálják a múzeumokat és a köz­
épületeket is.

— Eltévesztett lövés. Abauj-Tornamegye Németi 
községében Molnár József jómódú gazda fia a na­
pokban egy rósz puskával a mezőre ment. Mikor a 
kukortezafüidhöz ért, észrevette, hogy valami mozog 
a sűrűségben és abban a hiszemben, hogy az valami 
állat, leemelte válláról a fegyvert és czélba vette. 
Ebben a pillanatban éles sikoltás hallatszott, mire a 
fiú hazaszaladt s ijedten mesélte el apjának a tör­
ténteket. Az öreg Molnár erre néhány ismerősével 
kiment a mezőre és a kukoricza sűrűjében fiának 
legjobb barátját találták vérében fetrengve. Eszmélet­
len állapotban vitték haza, a hol rövid idő múlva 
némileg magához tért, tegnap reggel azonban 
meghalt.

— Embertelen állomásfönök. A leobers- 
dorfi vasúti állomás közelében Klausner Ferencz 
váltóőr éjjel a vágányok között egy körülbelül 
négy hónapos csecsemő holttestet talált. Felvette 
v holttestet és bevitte ar állomásra. A mint reg­
gel az állomásfőnők az irodában megpillantotta 
a holttestet, parancsot adott, hogy dobják be a 
csatornába. Az alkalmazottak egyike sem akart 
engedelmeskedni az embertelen parancsnak, míg 
végre egy szolgáló leány teljesítette a főnők ren­
delkezését. Nemsokára megérkezett a Ic-ohersdorfi 
csendőrség parancsnoka,.a kit időközben értesit- 
tettek az éjjeli leletről, de a holttestet már az­
alatt a főnök parancsa szerint bedobták a csa­
tornába. Azonnal értesítette a bécs-ujhelyi kerü­
leti kapitányságot és az államügyészséget a különös 
esetről, és hogy a tényállást kiderítsék, a csator­
nát. a gyermek holttestének feltalálása végett, ki­
tisztítják. A csecsemő holttestét valószínűleg a 
Trieszt felől közlekedő éjjeli gyorsvonat egyik ko­
csijából dobták a vágányokra. Az embertelen ál­
lomásfőnök ellen szintén megindították a vizs­
gálatot

— Vlsbe falt bao*a«ok. Kulostyák Antal jó­
módú parasztgazda a napúkban éjszakának idején 
elment a feleségével Chlebucére búcsúra. A sötétben 
azonban — mint nékünlt írják — eltévesztette az 
utat és kocsijával belehajtatott az Árva sebes vizébe, 
mely a kocsit hirtelen elkapta. Kulostyák és a fele­
sége belefutlak a folyóba és csak harmadnapra sike­
rült holttestüket Turdosin mellett kifogni. A lovak 
kiszabadították magukat a hámból és partra úsztak.

— Versenyfogadás öszvérfogattal. Nagy derült­
séget keltett Parisban a «Grand Hotel» előtt egy 
furcsa fogat, a mely elé hat öszvér volt befogva. A 
kocsi tulajdonosa Fontalva portugál gróf volt, a ki 
fogadásból tette meg hat öszvér által vont kocsiján 
a Lisszabon—Paris közötti háromezer kilométeres 
utat. A gróf a fogadást, a mely nagy összegről szólt, 
megnyerte ; és hogy még jobban bebizonyítsa az ösz­
vérek nagy kitartását, elhatározta, hogy az utat visz- 
szafelé, daczara. hogy ez nem volt kikötve, szintén 
öszvérfogatán teszi meg. De egyelőre még Párisban 
marad, a hol sajátságos fogatával naponta kirándu­
lásokat tesz.

-- A bika viadalok miatt. Egy Bayanneből érke­
zett távirat jelenti, hogy az odavaló községtan ács 
egyhangúlag beadta lemondását, mert a bikaviadalo­
kat betiltották. A csapatok a kaszárnyákban konszig­
nálva vannak.

— A «Vasárnapi Újság» szeptember elseji számá 
ban «Bácsy Jakab» czim alatt egy történeti regény­
nek a közlését kezdi meg, mely a XVII. századbeli 
magyar hajduvilágből veszi tárgyát. Szerzője egyik 
elsőrendű történetírónk, ki több rendbeli munkával 
gazdagította már irodalmunkat s mindenkor feltűnt 
vonzó és tősgyökeres magyar előadásával, úgy hogy 
nemcsak mint tudós, hanem mini szépiró is az elsők 
közé tartozik. Szerző levéltári kutatásai közben egy 
római könyvtárban oly leírásra akadt, mely azonnal 
lekötötte figyelmét. Egy regényes életű bosnyák 
leányzónak a viszontagságos története ez, melyhez 
időközben Raguzahau is talált a szerző egyes adato­
kat, s módjában leven Bosznia különféle vidékeinek 
a megszemlél hetese, megszületett a tárgyának lénye­
gét s a kor jellemzését és színterét tekintve teljesen 
igaz regény. A magyar hajdúk, a bosnyák mohame­
dán úri világ, a ferenczes barátok azonkori állapota 
változatos csoportosításban következnek az erdekfe- 
szitő regényben egymás illán abban rendben, a mint 
azt az elbeszélés folyamata megkívánja. E regény 
művészi kivitelű rajzokkal illusztrálva jelenik meg, s 
annyival nagyobb érdeklődésre tarthat számot, mivel
— mint említettük — történeti regény, a mely műfaj 
Baunk mostanában ugyszdlva teljesen el van hanya­
golva. — A «Vasárnapi Újság» e száma 29 képpel 
jelent meg s még a következőket tartalmazza : «A 
mrezeti színház és az operaház tlj igizgatói.» (Kaldy 
és Festetich Andor arczképével.) Költemények Justh 
Bájától, Színi Pétertől. Ban Aladártól. «Gróf Lava­
lette.» Történeti rajz. (Képekkel.) «Az első magyar 
vasút.» «A cserkeszekről és avarokról» (Kepékkel 
gróf Zichy Jenő utazásából.) «Határigazitás a szekeiy 
Havason.» (Nagy Lázár rajzaival.) «Francziaország 
uiabbkori történetéből » (Képpel.) «Kel elhunyt tudós.» 
(Gneist R. es Sybel arczképével.) «Ferencz Ferdi­
nand főherczegről.» Láng Menyhérttől. «Milyen idő 
lesz?» Szadeczky Gyulától. «A ■ .kereszté., vek üldö­
zése Klímában.» (Kopekkel.) — Irodalom es művészet, 
Küzintézetek és egyletek. SakkjáiéK, Keptalauy. Egyveleg 
stb. heti rendes rovatok. A ♦ Vasárnapi Újság» előfize­
tési ára negyedévre 2 forint, a «Politikai Ujuonsaguk»- 
kal együtt 3 forint. Megrendelhető a Franklin- 
Társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetem utcza 
4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a «Képes Néplap», a 
legolcsóbb Újság a magyar nép szamara, íelevre csak 
1 frt 20 kr.

Rövid hírek. Győrött a nádorvárosban 
Kiss Viktor tornazáskőzben leesett a nyújtóról és 
kitörte a nyakcsigolyajat. — Nagy bar at köz­
ségben tegnap délután nagy tűz ütött ki, mely­
nek az ág. ev. templom és lelkészluk is martalé­
kául esett. — Kristójfulván Kovacsics György 
nt-gy és fél éves Margit leánya játszasküzben a 
marha-rtatóba fűlt. — Kecskeméten Molnár 
Teréz szentkirály-pusztai hajadon újszülött gyer­
meket elásta a kukoriczaföldün. A szomszédok 
feljelentésére a rendőrség a bűnös anyat elfogta.
— Ht.nusfalvón Lándzsák Szoba Jánost az 
erdőben halva talaitak. A megejtett nyomozás 
folyamán kiderült, hogy meggyilkoltak. A tettese­
ket sikerült elfogni.

= Mankásgjt illés. A budapesti szücsmunkások 
vasárnap uuelött látogatott gyűlést tartottak a király- 
utczai W .ssermaon-iele helyiségben. A szűcsük hely­
zetük javítását tárgyalták, melyet úgy akarnak elérn^ 
hogy bérfőiem elést és a tízórai munkaidő behozatalát 
fogják kérni.

= Gyilkos olasz. Tatibió Corado madomai 
születésű huszonhatéves vizmunkás tegnap földijé­
vel Biavó Dominiko perezodivani hidrnunkással 
összeszólalkozott, mire l’atibio kést rántott és 
Biacónak a szivébe döfte, a ki szörnyet halt. A 
gyilkost elfogták.

= Cenfnl Járt szóozialisták. A szoczialista ve­
zéreket kezdi elhagyni a szerencséjük. Tegnap is 
megpróbálkoztak hangulatot csinálni a saját vörös 
zászlójuk mellett, de pórul jártak. A budapesti keres- 
kedősegede k egylete ugyanis tegnap tartotta meg az 
alakulógyülését s ezen akartak híveket szerezni a 
szoczialistak maguknak, de miután ez nem sikerült, 
zajongni kezdtek s tőlük telhetőleg nagy botrányt 
csináltak. Az egylet ennek daczára megalakult, 
de az elnök előbb egyen kint kivezettette a rakon- 
czátlankodókat.

— Betörés. Az éjjel Fischer Sámuelnek a maglddi 
utón levő «MuniczipaD-teglagyárhoz tartozó kantin­
jába valaki betört és elvitt 70 frt értékű szivart, czi- 
garettát és nehány rúd szalámit.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A magyar királyi operaházban tegnap volt a 

nyári szünet után az első előadás. A huszonkét hó­
napra terjedő millennáris szezon első estéje volt a 
tegnapi, melyet szép számú közönség hallgatott meg. 
Hubay Jenő «Cremonai hededüs»-e került elsőnek 
színre az eredeti szereposztással. Gannina szerepében 
Abrányiné Wein Margitot láttuk viszont. A nyári 
szünet után hangja üdén csengett. Takács Mihály, 
Key Dávid és Arányi Dezső szintén jól voltak 
diszponálva, s igy a megnyitó előadás igen jól. sike­
rült. A dalmüvet Stojanovits Jenő «Csárdás» 
hallétje követte, melynek ez volt 50-ik előadása. A 
népszerűvé vált ballet ma sem tévesztette el hatását, 
s a közönség nem is fukarkodott a tetszésnyilvánítás­
sal. A néző tér és a színpad ma már villanynyal volt 
világítva, mi különösen a ballet csoportjeleneteinek 
hatását nagyban fokozta. A zenekar azonban helyen- 
kint igen figyelmetlenül játszott.

— Kttry Klára ma lép fül először szabadságának 
letelte után a nép színházban a Tata és Toto kettős 
főszerepében.

— Az erez. m. kir. zeneakadémián a beira tások 
ma, hétfőn kezdődnek és 8-ikáig tartanak, min­
denkor délután 3—5 óra között. A beiratás dija 5 
frt. Káldy Gyula, a m. kir. opera igazgatója, ez uj 
állása mellett is fog tartani a zeneakadémián előadá­
sokat a magyar zene sajátságairól, de — úgy mint 
tavaly, — csak a második félévben.

— A magyar kir. operaházban kedden, e hó 3. 
Tannhausert adják. Az operát évek múltán most is­
mét Erkel Sándor vezényli. Szereplők lesznek 
Handel, Kaczér, Gabos, Brulik, Ney Dávid, Takácsj 
Arányi, Szendrőy, Kiss Béla, Ney Bernát. A fényha­
tások, melyek Tannhauserben különösen a Venusbar- 
lang jelenetben nagy szerepet játszanak, az uj villa- 
mosvilágitás által az előadásban már teljesen érvé­
nyesülnek.

— A népszínház ez idei első operettujdonsága 
Strauss nagy operettéje Jabuka lesz, melyből a próbát 
már elkezdték. A darab szeptember 20-áu kerül 
bemutatóra.

— Blahs Lujza asszony, ki a nyarat Balatonfüre- 
den töltötte, szeptember derekán kezdi meg működé­
sét a népszínházban.

— Gyászmise-énekek a crime azon kötetnek, 
melyet Csima István kis-kun-félegyházi kántor gyűj­
tött össze. A szerző gyűjteményében a szentmise kü­
lönböző részeire 232 éneket nyújt ; a gyűjtemény két 
csoportra osztható, az egyikben már ismert, a nép 
ajakán széles e hazában élő gyászénekek vannak, a 
másik csoportban teljesen uj gyászénekek találhatók, 
méfyeket a szerző most bocsát nyilvánosság elé, a 
régiek közül a szerző csak azokat vette fel gyűjte­
ményébe, melyek isten dicsőítésére méltók ; maga a 
szerző állal irt énekek, úgy az alak, mint különösen 
a szép es kifogástalan harmonizálás tekintetében ki­
állják a kritikát. Az énekgyüjtemény praktikus kiállí­
tását is dicsérnünk kell és egyáltalán az egész müvet, 
mely október iiavában a künyvpiaczra kerül, az ille­
tékes egyházi körök figyelmébe ajánlanunk.

— Színházi Játékrendek. Az operaház játék­
rendje : Kedden, szeptember 3-án : Tannhäuser. 
Évi bérlet 80. sz., havi bérlet 2. sz., rendes hely- 
árak. — Szerdán, szeptember 4-én nincs elő­
adás. — Csütörtökön, 5-én : A navarrai lány. Viora. 
Évi bérlet 81. sz., havi bérlet 3. sz., rendes hely­
árak. — Pénteken, 6-án nincs előadás. — Szom­
baton, 7-én : Aida. Évi bérlet 82. sz., havi bérlet 
4. sz., rendes helyárak. — Vasárnap, 8-án: Jan­
csi és Juliska. A nappal és az éjjel. Évi bérlet 83. 
sz., havi bérlet 5. sz., rendes helyárak. — A nem­
zeti színház játékrendje. Kedden, szept. 3-án (évi 
bérlet 158. sz. Havi bérlet 2. sz.) A dolovai nabob lánya.
— Szerdán, szept. 4 én (évi bérlet 159. sz. Havi bér­
let 3. szám.) Az agglegények. — Csütörtökön, 
szept. 5-en (évi bérlet 160. sz. Havi bérlet 4. 
szatn.) Antonius és Cleopatra. — Pénteken, szept. 
ü,án (évi beriet 161. sz. Havi beriet 5. szám.) 
Odette. — Szombaton, szept. 7-én (évi bérlet 
162. sz. Havi bérlet 6. szám.) Kolostorból. Uj embe­
rek. — Vasárnap, szeptember 8-an (évi bérlet 163. 
szám. Havi beriet 7. szám.) A szigetvári vértanuk. 
-- A népszínház játékrendje. Kedden, szept. 3-án 
Királyné dragonyosa. — Szerdán, szept. 4 én Banya- 
mester. — Csütörtökön, szept. 5-én Lili. — Pén­
teken, szept. 6-án Gaartey netije. — Szombaton, 
szept. 7-én Papa felesége. — Vasárnap, szept. 
8-au Szökött katona. — A budai színkör játék- 
rendje. Kedden, szept. 3-án: Csókon szerzett vőlegény,
— Szerdán, szept. 4-eu : Hadjárat a békében. — 
Csütörtökön, szept. 5-én : A gyet mekrabió nő. — 
Pénteken, szept. U án: Mi történt az éjjel. —
— Szombatoiv, szept. 7-en : Furcsa háború. (Kovács 
Mihály jutalomjáteka.) — Vasárnap, szeptember 
8-an : A gyermekrablti nő.

SPORT.

Tatai lóverseny.
— szept. 1.

A tatai verseny tegnap nagyon csekély számú kő» 
zönség jelenlétében, kevés érdeklődés mellett foly­
tak le.

1- Komáromi eladó handicap. Dij 2000 korona. 
Távolság 1000 méter. A handicap holtverseny lett 
Bakó és Zápor közt, második Küfi'erle. A totaliza­
tor Bakóra 5-re 3-at, Záporra 5-re 30-at fizetett.

II. Eszterházy-handicap. Dij 2000 korona. Tá­
volság 1200 métér. Első lett Pécliy Andor Corinná-ja, 
második Branyiczkó.

III. Tóvárosi handicap. Dij 2000 korona. Távol­
ság 2400 méter. Első lett gróf Forgách Labancza, 
második Prior.

IV. Tatai handicap. Dij 3000 korona. Távolság 
1200 méter. Első lett Szemete Miklós Bakó-ja, má­
sodik Finiss.

V. Remeteségi dij. 3000 korona. Távolság 100C 
méter. Első lovag Lederer Mammon-ja, második 
Metella.

VI. Gátverseny. Dij 2000 korona. Távolság 2400 
méter. Eisü gróf Eszterházy Miklós Abbáziá ja, má­
sodik Kritik.

VII. Eladó steeplechase. Dij 2000 korona. Távol­
ság 4000 méter. Első a Lebaudy-istálló Fene- 
gyerek e lett.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél* 

előtt 10 urakor ülést tart, a régi városháza tanács­
termében. Ezúttal megtartják az árlejtést a főváros 
kokszszüksegletének szállítása iránt. Napirenden van­
nak még több bérleti szerződés ügyének elintézésére 
és neraely kisebb költségekre a pénzbeli fedezet ki 
mutatása.

— A villamos kocsik negyedik ajtaja. A villa­
mos vasúti kocsik negyedik ajtaja, mely a főkapitány­
ság rendeletéből két hónap óta gyötri és teszi ki ve­
szedelmeknek a villamos vasút utasait, most már a 
polgárság s különösen a fővárosi képviselők körében 
indított erélyes mozgalmat, melynek ez élj a a főváros 
közgyűlésénél odahatni, hogy a főkapitány a közön­
ségnek inkább zaklatására mint védelmére alkalmas, 
s az emberi élet biztonságára inkább káros, mint elő­
nyös intézkedést visszavonja. A Teréz-, Erzsébet- és 
Józsefváros törvényhatósági bizottsági tagjai legköze­
lebb együttes beadványt fognak intézni a tanácshoz, 
melyben ennek a rendőri intézkedésnek hatályon kí­
vül helyezését kérik, annál is inkább, mert a fővá­
rosnak van egy szabályrendelete (a be.ügyminiszter 
által jóváhagyva) mely csak három ajtót követel 
a villamos kocsikon. A negyedik ajtó helyén tökéle­
tesen elég egy olyan láncz. mint a lóvasufon, mely 
azonban csak akkor akasztandó be, ha a" kocsi 
meglelt.

— A közkórháziak forgalma A főváros közkór­
házaiban a lefolyt héten a betegforgalom a következő 
volt : A szent Rokus-kórnázban régi beteg visszama­
radt 881. újat felvettek 407-et. elbocsátottak 361-et, 
e hét elejen volt 927 A szent-Lászió-kórházban régi 
beteg visszamaradt 47, újat felvettek 3U-et, elbocsá­
tottak 15 üt, e hét elején volt 62. A szent István­
kor*! áz ban regi beteg visszamaradt 792, újat felvettek 
217-et, elbocsátottul; 242-őt, ápolás alatt e héten volt 
707. A szent-Janos-kórházban régi beteg visszamaradt 
293, újat felvetlek 91-et, elbocsátottak 95-öt, e hét 
elején volt 288. Összes állapot, régi beteg visszama­
radt 2013, újat felvettek 744-et, elbocsátottak 712-őt, 
e hét elején volt 2.044.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar történelmi társulat e hó 5-én,

csütörtök délután öt órakor tartja a szünidő után elsu 
választmányi ülését az akadémia első emeleti üléster­
mében. Az ülés tárgysorozata a következő : 1. Tag­
ajánlások. 2. Pénztan kimutatás. 3. Jelentések.

— A szabad lyozeum e hónap 7*én szombaton 
délután 5 órakor a mintagimnáziumban (Trefort-utcza 
8.) rendkívüli közgyűlést tart, az alapszabályok módo­
sítása tárgyában.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A törvénykezési szünet vége. A királyi tábla 

rendes működését szeptember elsején megkezdte. Ettől 
kezdve a tanácsok a következőképen alakulnak 
meg : Polgári tanács. Első szakosztály. Tanácsel­
nök : Szabó Albert. Bírák : Veber Ottó, KarsaLászló, 
Hajdú Ferencz, Dezseőffy Géza, Debreczenyi Miklós, 
Somogyi Mihály, Fábry Cfcfula, Szántay Adolf, Vörös­
marty János, Kóos Emil, Pólyák Gábor, Kacskovics 
Jenő. Tanácsjegyzők: Gregovich Lajos, Csanád?

1895 I
György, Tatics Pél 
szakosztály. Tanácséi 
nyes Miklós, dr. Szál 
Lajos, Major Kálmán 
dr. Beins Győző, Wl 
Kálmán. Tanácsjegl 
Natter Vilmos, ifj. I 
Szakosztály. Tanácséi 
Végh János, Jóknthl 
Bubla Ferencz, Wall 
Sárvárv Gusztáv, drl 
dr. Wetzel Gusztáv. I 
Székács Aladár, Lásl 
tanács. Elnök : Sári 
Burg Lajos, dr. Heil 
lányi Géza, dr. Tarl 
kovits Tivadar, dr. I 
Második tanács. El™ 
rák : Halmágvi Sánl 
Csiky József, Bakos I 
vácz Gyula. Tanácsi 
osztályba beosztott I

— A porlaszt I
lékezetben van az I 
szón a folyó év elel 
emberélet esett á.cl 
— a temesvári kirí 
kir. törvénvszeknekl 
ügyében hozott Ítél 
kötél általi halóm 
fogytiglani fegyházifl

Takácsi

Vasárnap reggel,! 
mány-utezai törvén! 
Drill vizsgálóbíró I 
részességgel vádolt! 
talpig gyászban otl 
napra volt raegidél 
anya és a fin. 1 

— A jó fmt hol 
az anyából egy zel 

Valaki vigasztal™ 
fogolyt kísérője DM 
Zeit hamarosan 6-1 
tét vette a kihallj 
szobában folyvást I 
mert neki tudnia I 
volna. I

— Csak sok az! 
ragszanak rá, met! 
az istent, kiderül I 
jobban is fog graJ 

Odabenn a vizsl 
könyvbe vették I 
minden szavát. Ál 
legkisebb köze I 
ezer forintos síi 
Sikkasztást csak a! 
további kérdéseire 
nél azért vállalt ti 
hogy az anyját isi 
nyu sulyiyal nehel 
tett, mert minden! 
sát óhajtotta s ml 
annak a rendőrse 
nyiszor húzott uj! 
létere, hogy heist! 
elé kerül. 1

Miután ily értei 
siöri megkérdezel 
lettnek nyilvánil 
hogy a határozati 
kozó dr. I íSüZlíl 
kács visszafojtott! 
ajkairól a szót. I 

— A vizsgálati 
úrral szemben I 
fogságot, — hil 
hogy határozatát! 
adni holnap. I 

— Megnyugszl 
A lesújtott el 

dőlt, hogy esel 
ságából, alig vol 
bátorításra lett I 
ki, a vizsgálóból 
védenczével. Eri 
át, megbeszéltél! 
menye az lett, fl 
megnyugszik I 
végzésben. E ki 
zájárult, mint! 
nézetét, hogy d 
szóló adatok fel 
tanácsos a felsd 
kötni. Később, I 
úgy is bármikori 
badonbocsátást.j 
kezőket irta a jl 

— Megnyugsl
kérem. I

Takács Zoltáj 
ártatlanságába j 
megnyugtattak, I 

— Tekintetes! 
van, csak égd 

A bíró beszól 
szivet tépő jelel 

— Hol o/d 
kérdezte az ura 
ajtón. Aztán a] 
gással borult rj 
vei tudott vigsj 
natig szótlanul 
szerre csak a J 
két perczig feli 
zás fájdalmát] 
mellett, mely d 
eszmélt, s mid 
intézett hozzá 
rendbe szedte 
fogházban szál

Drill bíró ea 
hogy holnap r 
kihallgatásra.

Miskolci: tu 
kács Zoltánnál 
zik atyjánál, A 
tárosnál.

Tudósítónk i 
Bereez testvér
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ÚJDONSÁGOK.
— szeptember 1.

— Tisztelettel felikérjük azokat a t. előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetése auirnsztus végén lejárt, 
hogy azt mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy 
i lap szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre ......................................20 frt — kr
Negyedévre ....................................5» — »
Egy hóra......................................... 1 » 80 »

A Divat-Szalonnal együtt negyedévre 1 frttal több 
fizetendő.

— Személyi hírek. Stefánia őzv’sv trón­
örökösné ma több hónapi távoliét után Franzens- 
badból visszaérkezett Becsbe. — Károly Lajos 
főherczeg és neje Mária Terézia fóherczegnö tegnap 
Reichenauból Becsbe érkeztek : a főherczeg onnan 
tovább utazott Budweiszba. — Krieghammer Ödön 
lovassági tábornok, hadügyminiszter, ma Becsből 

Linzbe utazott. — Kállaii közös pénzügyminiszter 
tegnap Celebicbe érkezett és ma Foeába utazik. 
— Gizella bajor herczegnő György és Konrád 
fc erezetekkel ma reggel Ischlbe Bajorországba 
utazott. — Tóthfalussg Béla erzsébetvárosi plé­
bános hosszabb külföldi utjábói visszaérkezett a 
fővárosba. — Donori Thewreick Emil, a budapesti 
egyetem bölcsészeti karúnak dékánja, visszaérke­
zett a fővárosba.

A bndweisi királygyakorlatok.
Bndwei», äZepL 1.

Csehország déli részének a lakossága ugyancsak 
vetélkedett ma a király fogadtatásában. Budweiss 
minden képzelhetőt elkövetett, hogy az uralkodót 
méltóan fogadhassa. A város erre alkalmas széles 
utakkal is bir ; közepén pedig nagy négyszögü tér 
van, a melynek díszítésével nagy hatást lehet kifej­
tem. Egész éjen át ezrei hullámzottak az utczákon 
olyanoknak, a kik nem kaphattak szállást és a gyö­
nyörű reggeli időben, az egész város ünnepi díszben 
pompázott. A pályaudvar teljesen el volt zárva, csak 
a hatóságok fejeit bocsátották ide. Az udvari külün- 
Tonat. a melyet Claudy udvari tanácsos vezetett, 
pontban 9 óra 15 perczkor robogott be a néplumnusz 
hangjai mellett. A diszszázadot a 42-ik gyalogezred 
szolgáltatta.

A király, a ki tábori egyenruhában jelent meg, ki­
tűnő színben van. A király kezet fogott Rainer íő- 
herczeggel, gróf Granne Fülöp taborszernagygyal, 
gróf Than Ferencz helytartóval, Lobkowitz György 
herczeg tartományi főmarsallal és Koller ezredessel 
és meghajlással üdvözölte a püspököt; azután ellepett 
a diszszázad előtt. Mikor visszatért, gróf Tuuii hely­
tartó bemutatta neki a polgármestert, a ki üdvözlő 
beszédet intézett hozzá. A király válaszolt, egy mon­
datot cseh nyelven mondván el. U felsége a hatósá­
gok összes jelenlevő képviselőit megszólitásokkal tün­
tette ki; a leghosszubban beszélt a képviselőházi el­
nökkel és behatóan tudakozódott az iparviszonyok felől. 
U felségével együtt csak Somogyi Ödön szárny­
segéd és Dittel udvari főfelügyelő erkeztek, a töb­
biek, mint Bolfras Arthur táborszernagy és Lich­
tenstein Rudolf herczeg, gard ikapitány, valamint a 
többi szárnysegéd már tegnap erkeztek ide és ő fel­
séget szállásán várták.

A király gróf Thun helytartóval az őt folyton 
élénkén üdvözlő sorfalak közt haladt végig, melyeket 
a többi közt diszöitözetü nemet és cseh tornászok, 
feltűnő fehér ruhát öltött mészárosok es kis leányok 
képezlek és körben az utolsó díszkapuig haladt, a 
hol ö felsége leszállóit a kocsiról és meg­
nézte a lövészeket, majd gyalog a püspöki 
lakba ment. Beck báró táborszernagy, a vezér­
kar főuüke, a ki Kaplitzban az udvari vonatra 
szállott volt, hogy ö felségének a csapatok eddigi 
mozdulatairól jelentést tegyen, azonnal kocsin a há­
rom órányira fekvő Kaplikba ment. Délelőtt fél 11-kor 
a székesegyházban mise volt, azután az udvari méltó­
ságokat fogadta. Ú felsége többi közt 11 indischgrutz 
Alfréd herczeget és Schwarzenberg herczeget, majd 
a klérus küldöttségét, a tiszteket tanon felszerelésben 
és a hatóságokat.

Délutáni barom óra ntán esti öt óráig ő felsége 
.uob küzmtézetet tekintett meg. Esti hat órakor 50 
teritékü udvari ebéd volt, melyen reszt vettek: a 
külföldi katonai attaches. Károly Lajos és Rainer 
fónerczegek, Schönborn bibornok. Lobkovitz Móricz 
hg, Lobkowitz György hg marschal, gr. Palástéin 
Ernő, gr. Granne Fülöp táborszernagy hadtest- 
parancsnok, gr. Thun Ferencz helytartó, Riha 
püspök, Lehman és Drathschmidt altáhorcagyok, 
Latscher. Venus. Haas es Abt vezérőrnagyok. Roller 
és Zalewski ezredesek, Woukasch városi plébános, 
Jansa törvényszéki elnök, gróf Scnönborn Károly, 
gróf Chotek Nándor és fí akarz apát. - - Az ebéd 
után hosszasabb cercle volt, mely után 6 felsége a 
piaczra ment, hogy egy külön e czélra felállított 
emelvényről megnézze a fáklyásmenetet és a szerená­
dot, a mely nagyszerű hódolati ünneppé alakult. 
Károly Lajos főherczeg délben érkezett kü,önvonaton.

Későbo külön vonattal érkeztek a külföldi attachék: 
Don Carlos Espinoza de los Monteros (Spanyol- 
ország), Alberto Doilió (U.aszország), Douglas Jaw- 
son (Anglia), gróf Hülsen-Hase ler (Németország) 
ezredesek ; gróf It oronin Sándor (Oroszország), 
Achmed bey (Törökország), b. Bergheim tüzérsza- 
zadpatancsnok (Francziaország) alezredesek ; Faer- 
nolme Demetresco, Gorst j. H., Jukher, Borreet 
kapitányok.

Ka pH ti, szept. 1.

Itt igen élénk a katonai élet, mivel tulajdonkepen 
Kaplitz és nem Budweis a központja az egész nagy 
hadgyakorlatn k. A két fél egymásnak feladatáról, 
előnyomulás! irányáról, sőt erejéről is mitsem tud. 
Ezt szigorú titokként őrzik és mindkét részről telje­
sen harczszerüen járnak el az ellenség felkeresésében. 
A hadgyakorlatok főintézöségének, a mely Beck báró 
táborszernagy vezetése alatt áll, tagjai: Potinrek, 
VVeinovicb, Schemuh ezredesek; Khnpaeh, Kraus, 
Matterer, Schneider, Mecenseffy, Scotti, Hoffmann, Mol­
nár, Tritsche. Kohl, Waal és Trieb századosok; Settle, 
May erhoffe r Borotha, Berzeviczy, Wahl, Rumpel, Weber

főhadnagyok ; döntnökök es segédek : Merta, Fabinyi, 
Komers s Guttenberg altábornagyot ; Zsoldos, Ko­
rners, Ivanovich vezérőrnagyok ; Schneider, Jónak, 
Geiszler, Weinberg, Conrad, Kummer, Fiala ezrede­
sek ; Szaszkievicz, Leitliner, Strobl alezredesek ; 
Puhallo, Vever, Arz, Wurm, Grünzweig, Meizner őr­
nagyok ; Habich, Lilienhof, Schirnbofer, Müller, 
Schmied, Paukert, Ludgendorf, Strugot, Zigie kapitá­
nyok, Nesveda főhadnagy.

Azonkívül megérkeznek még : Krieghammer ne­
mes hadügyminiszter és lovassági tábornok, gr. ff'el- 
sersheimb osztrák honvédelmi miniszter és vendég­
ként Kropatschek altábornagy és Schüller ezredes. 
A döntnökök legnagyobb része már délelőtt ellova­
golt, hogy a csapatok előrenyomulását megfigyelhes­
sék. Délután értekezletet tartoltak. A hadgya­
korlat főintézöségének tagjai most is néhai Albrecht 
löiierczeg tábori satra alalt étkeznek.

A kir aly holnap a hadgyakorlat után idejön és rö­
vid ideig a városházán lévő szerény szállásán fog 
időzni, azután pedig a hadgyakorlat föintézőségnek 
tagjaival együtt megreggelizni.

A légliajóosztály holnap a hadgyakorlat főintéző- 
ségének rendelkezésére ideérkezik, hogy földhöz erősí­
tett léghajókról mindkét fel csapatainak mozdulatait 
megfigyeljék és tapasztalatokat gyűjtsenek.

— Kossuth Ferencz hazatérése. Kossuth 
Ferencz országgyűlési képviselő Nápolyiról kedden 
délelőtt tíz órakor a keleti pályaudvaron Buda­
pestre érkezik.

— Ex equatur. A király Reinitz Gyula osztrák 
állampolgárnak Triesztben a Nicaragu i köztársaság 
áltál részeié adományozott trieszti konzuli állás el­
fogadását megengedte és az illető kinevezési oklevél­
hez megadta a legfelső eisequaturt.

— Az 1895-dtki magyarországi nagy lovassági 
gyakorlatok. Szeptember másod.a fel-ben mennek 
végbe az ezidei lovassági hadgyakorlatok, melyek kü­
lönösen azért nagyfoniosságuak, mert béke idején 
ilyen nagyszabású gyakorlatokat a közöshadsereg lo­
vassága még nem vitt véghez. Eddig rendesen két 
lovassági hadosztály volt a legnagyobb tömeg, a mely 
egymás ellen operált, azaz 2 — 3 lovasezred állottak 
ugyanannyival szemben, a mostani őszi gyakorlatok 
alatt két lovas hadtest, mindegyik kel-három 
lovassági hadosztályból alakítva, veszi fel a 
harezot egymás ellen. A habomban a csata­
tér helyének gondos átkutatása, minden részé­
nek gondos átkutatása képezi a lovasság fö fel­
adatát. Ezt a műveletet alaposan tanulmányozni, ez 
lesz a feladata az idei lovassági gyakorlatoknak. A 
nagy hadgyakoi latok részletes ui.-puziczióit egyelőre 
meg mely titok fedi es csak a Közös hadsereg veze­
tőségének legfelsőbb személyiségei nyerhetnek azokba 
bepillantást. Csupán annyi bizonyos, bogy a nagy- 
gyakorlatok a Budapest-Bécs közötti területen fognak 
végbemenni. A Bécstől nvugoti irányban felállítandó 
hadseregnek egész lovassága előtt az a feladat fog 
dllani, hogy a Budapesttől kelet felé mozgósítandó 
ellenséges csapatok működését, kifejlődését meg­
gátolja. A Budapesttől keleti irányban felállítandó 
csapatok lovasságának pedig hasonló feladata les2 
a Becs körüli csapattestek ellen. Az idei lovassági 
hadgyakorlatok tüzpróbáját képezik a már anoyi 
csodalatos fegyvertényeket véghezvitt lovasságnak. 
A kibocsátandó ordre de batailk- nemcsak az összes 
hadseregbeli lovasság operáczióit intézi, hanem egy­
úttal rendelkezni fog a Budapest es Becs közti terü­
leten állomásozó honvédcsapatokról is. A más fegy­
vernemekhez tartozó csapatok, a melyek e területen 
belül áilcmasoznak, az utolsó pillanatokban szintén 
akczióba fognak lepni. Erre enged következtetni az a 
körülmény, hogy az összes dunántúli gyalogos és 
tiizércsapatok parancsnokai, a melyek a két lovas 
hadtest működési körében állomásoznak, azt a paran­
csot kaptak, hogy szeptember 14-ikéiől kezdve a teljes 
bekeletszáuimal készenlétben legyenek, úgyhogy minden 
pillanatban a gyakorlatok lóiotézősegének rendelkezésére 
állítassanak. A jelzett csapattestek arra is utasítva 
let ok, hogy az idén szabadságolni,dó, harmadik szol­
galat evőket kitöltött katonákat, a kik rendszerint a 
badosztalygv ókoriatok után lesznek szabadságolva, 
ez idén kivételesen csak a lovassági hadgyakorlatok 
után helyezzék a tartalékba. A többi csapattestek be­
vonásának a hadgyakorlatokba, az a ezéija van, hogv 

a füintézőség, az operáló két hadtest útjába minden 
pillanatban olyan akadályokat gördíthessen, a melyek 
háború esetén a lovasság felderítési szolgálatait meg­
nehezítik, vegv egészen megakadalvozzák. A két lo. 
vassagi hadtest adminisztratív előkészületeit a bécsi 
és a budapesti hadtesiparancsnokságuk iníendanturai 
már teljesen a háborús viszonyoknak megfelelőied 
megind.tolták. A két működő hadtest parancsno­
kává bárö IJ'ersebe Gusztáv altábornagy, a 
bécsi lovassági hadosztály felügyelője és Zoltán Elek 
altábornagy, a magyar honvedhuszárság főparancs­
noka vannak kiszemelve. Az előzőleg sokat hangozta 
tolt híresztelés, hogy Rrieghammer hadügyminisz. 
tér es Uexküll bécsi hadtestparancsnok vannak kisze­
melve parancsnokokul, nem felei meg a valóságnak. 
A király szintén reszt fog venni a hadgyakorlatokban 
és a gyakorlatok főintézőségébeo aktiv szerepelni fog. 
A döntő ütközet a két operáló lovassági hadtes, 
közölt szeptember 16., ÍZ. vagy 18-ik napján fűt, 
végbemenni.

— Budavár bevételiének évfordul áj a 
Tegnap délelőtt ünnepelték meg a varban Budavár 
visszavételének 209-ik évfordulóját. Az ünnepély 
délelőtt tíz órakor kezdődött a Mátyásteaiplomban, 
a melynek tornyát és főhomlokzatát ez alkalom­
ból nemzeti színű lobogók ékítették. Az isten­
tiszteleten nagyszámú díszes közönség jelent meg. 
Az első padsorban Gyalokay Lajos rendőrtaná­
csos, Ohlhausrr kerületi elöljáró, továbbá a ke­
rületi választmány tagjai ültek, a templom Ki­
bújójában pedig a krisztinavárosi és a várbeli 
apáczák foglaltak helyet növendékeikkel. Az isten­
tiszteletet Bogisich Mihály prépost budavári apát­
plébános végezte dr. Nemes Antal, Bozóky Endre 
káplánok, több szerzetes és nővendékpap segéd­
letével. Mise közben a papság a megjelent közön­
séggel ünnepi körmenetben körüljárta a tem­
plomot és visszatért a szentélybe, hol foly­
tatták az istentiszteletet. Mise alatt a templomi 
kórus Vavrinecz C-moll miséjét adta elő, továbbá 
az 1509-ből az «Angyaloknak nagyságos asszonya» 
czimü és az 1051-ből való «Felvitetett a magas 
menyországba» czimü énekeket Bogisich átiratá­
ban. Különös érdeklődést keltett a várban az az 
újítás, hogy a Mátyástemplom tornyának erkélyén 
a templomzenekar tagjai harsonával Mária-éneke- 
ket adtak elő, a mit a déli harangszó után meg­
ismételtek. A Szentháromság-téren nagy közön­
ség volt jelen, mely tetszesse! hallgatta a nem 
mindennapi egyházi hangversenyt. Az ünnepélyt 
szent beszéd és litánia fejezte be.

— A miniszter köszöneté. A vallás- és közokta" 
tásügyi miniszter a tatai ás tóvárosi takarék' 
pénztárnak, a mely azon tanítók jutalmazására, 
kik a magyar nyelv tanítása körül kiválóbb sikereket 
mutattak fel, 50 forintot adományozott, őszinte elis­
merését és köszönetét nyilvánította.

— Alapítványi hely adományozása. A király a
Theresianumban egy, a jövő 1895- -6-diki tanévre 
megüresedő, a király nevét viselő magyar alapítványi 
helyet duna-szentgyőrgyi Wáczek Ferencznek, dima- 
szeaigyörgyi Wáczek Ferenc? cs. és kir. szekerész- 
őrnagy fiának adományozta.

— Bányaszerencsétlenség Boryslandban. A kő- 
szénbáoyákban előforduló gyakori szerencsétlenségek 
nagy részéi a munkások könnyelműsége okozza ; az 
már régóta bebizonyított dolog. Sokszor fordul elő, 
hogy némely munkás, daczára annak, hogy a Davy- 
féle biztonsági lámpa lángja erősen lobogva jelezte a 
«vtbeder» járását, mégis könnyelműen levette a lám­
páról a biztonsági sodronyszüvetet, miáltal rögtön 
robbanás keletkezett; vagy pedig egyik-másik munkás 
a szigorú tilalom ellenére pipára gyújtott és ezáltal 
önmagát és számos munkástársát a legnagyobb ve­
szélybe döntötte. Sem tilalmak, sem elővigyázati 
rendszabályok nem használnak. A bányaszerencsétlen­
ségek szama egyre szaporodik. Legújabban a galicziai 
Boryslaw község nagy földolaj bányáiban történt nagy 
szerencsétlenség, a mely bárom embert fosztott meg 
életétől. A bányának egyik mélyen fekvő tárnájában 
ugyanis robbanás történt, a mely az ott dolgozó há­
rom munkást megölte. A vizsgálat kiderítette, hogy 
a szerencsétlenség azáltal keletkezett, hogy egy mun­
kás, daczára a legszigorúbb parancsnak, a mely már 
húsz méternyi mélyeben eltiltja a dohányzást, szi­
varra gyújtott. Égó szivarral járkálva egy bányaléggel 
lelt tárnába jutott, a bányalég felrobbant és bárom 
embert köztük a szerencsétlenség okozóját megölte.

— A debreczenl poatafőnök Jubileuma Csatth 
Zsigmond debreczenl posta- es távirdafelügyeiő teg­
nap ünnepel ő meg működésének huszonötödik év­
fordulóját. Étiből az alkalomból a hivatal tisztikara 
szívélyes ovácziőkban részesítette a köztiszteletben 
álló főnököt, a kit Buduházy Albert lendületes be­
szédben üdvözölt, majd átnyújtották neki a tisztikar 
ajándékát, egy remek kivitelű ezüst írókészletet. A 
jubiláns meghalottan köszönte meg a hivatal meg­
emlékezését és Ígéretet tett. hogy úgy mint eddig, 
ezután is jóindulattal és barátsággal fog viseltetni 
kartársai iránt. Este a Bika-szallodabaji Lapp Lajos 
posta- és távírda főtiszt bankettel rendezett a tiszte­
letere, melyen igen sokan vettek részt.

— Czápnfoyás. A portoréi tonhalászok — 
mint nekünk taviratozzak — nagy czapat fogtak 
és tegnap kocsin bevitték Fiúméba, hogy a tengeré­
szeti hatóságnak bemutassák. A bemutatásnál je­
len volt Fest Kálmán a tengerészeti hatóság alel- 
nőke, továbbá Raspi révbiztos. A czápa 4 méter 
75 cm. hosszú s a legveszedelmesebb emberevő 
fajtából való. A gyomrában egy szőrös állat teljes 
bőrét találták meg. Eleintén nem tudták, hogy 
kecske vagy kutvabúr-e, míg a nyak táján egy 
zsineg elárulta, hogy a czapa valamely tengerbe 
dobott kutyát nyelt .el. j|A szörnyeteget a halá­
szok csak nehezen tudták ártalmatlanná tenni. 
A halászmester ugyanis, mikor délután 4 órakor 
észrevette, hogy egy nagy czapa ment be a ton­
halóba, azonnal előhívta a társait és megkezdték 
a haló kihúzását. A czapa erős vergődéssel na­
gyon rongálta a hálót s mar-niár attól tartottak, 
hogy kiszabadul, miért is fejszékkel estek neki. 
Tíz seb tátong rajta, azonkívül egy régi behegedt 
sebe is van. A tengerészeti hatóság 100 forintért 
megvette a czápát a milléniumi tengerészei! kiál­
lítás szamara. Matisz tanar azonnal neki állította 
az embereit az állat preparálásához. A halaszok a 
vételáron fölül 100 forint jutalmat kapnak.

— Olympusl Játékok Athénban. A görög kül­
ügyminiszter a követségekhez és konzulokhoz több 
ezer példányban megküldte a meghívót a jövő évben 
megtartandó olympusi játékokhoz. Első sorban há­
romezer sportegyletnek küldte meg a meghívót, az­
után külün-küiün ezen egyleteknek Európában lévő 
mintegy ötvenezer tagjához, végül a politikai és 
kulturális élet több személyiségeihez. A régi Stadion­
ban, a játékok színhelyén buzgón folyik a munka; 
ez alkalommal restaurálják a múzeumokat és a köz­
épületeket is.

— Eltévesztett lövés. Abauj-Tornamegye Németi 
köz;égeben Molnár József jómódú gazda fia a na­
pokban egy rósz puskával a mezőre ment. Mikor a 
kukonczafoidhöz ért. észrevette, hogy valami n.ozog 
a sűrűségben és abban a hiszemben, hogy az valami 
állat, leemelte válláról a fegyvert és czélba vette. 
Ebben a pillanatban éles sikoltás hallatszott, mire a 
fiú hazaszaladt s ijedten mesélte el apjának a tör­
ténteket. Az öreg Molnár erre néhány ismerősével 
kiment a mezőre és a kukoricza sűrűjében fiának 
legjobb barátját találták vérében fetrengve. Eszmélet­
len állapotban vitték haza, a hol rövid idő múlva 
némileg magához tért, tegnap reggel azonban 
meghalt.

— Emberteleti állomásfönők. A leobers- 
dorfi vasúti állomás közelében Klausner Ferencz 
váltóőr éjjel a vágányok között egy körülbelül 
négy hónapos csecsemő holttestet talált. Felvette 
v holttestet és bevitte az állomásra. A mint reg­
gel az állomásfőnők az irodában megpillantotta 
a holttestet, parancsot adott, hogy dobják be a 
csatornába. Az alkalmazottak egyike sem akart 
engedelmeskedni az embertelen parancsnak, mig 
végre egy szolgáló leány teljesítette a főnők ren­
delkezését. Nemsokára megérkezett a Ic-ohersdorfi 
csendőrség parancsnoka,;a kit időközben értesit- 
tettek az éjjeli leletről, de a holttestet már az­
alatt a főnök parancsa szerint bedobták a csa­
tornába. Azonnal értesítette a bées-ujhelyi kerü­
leti kapitányságot és az államügyészséget a különös 
esetről, és hogy a tényállást kiderítsék, a csator­
nát, a gyermek holttestének feltalálása végett, ki­
tisztítják. A csecsemő holttestét valószínűleg a 
Trieszt felől közlekedő éjjeli gyorsvonat egyik ko­
csijából dobták a vágányokra. Az embertelen ál­
lomásfőnök ellen szintén megindították a vizs­
gálatot

— Visbe falt baosuiok. Kulostyák Antal jó­
módú parasztgazda a napokban éjszakának idején 
elment a feleségével Chlebucére búcsúra. A sötétben 
azonban — mint nékünk írják — eltévesztette az 
utat és kocsijával belehajtatott az Árva sebes vizébe, 
mely a kocsit hirtelen elkapta. Kulostyák és a fele­
sége belefutlak a folyóba és csak harmadnapra sike­
rült holttestüket Turdosin mellett kifogni. A lovak 
kiszabadították magukat a hámból és partra úsztak,

— Versenyíogadás öszvérfogattal. Nagy derült­
séget keltett Parisban a «Grand Hotel» előtt egy 
furcsa fogat, a mely elé hat öszvér volt befogva. A 
kocsi tulajdonosa Fontalva portugál gróf volt, a ki 
fogadásból tette meg hat öszvér által vont kocsiján 
a Lisszabon—Paris közötti háromezer kilométeres 
utat. A gróf a fogadást, a mely nagy összegről szólt, 
megnyerte ; és hogy még jobban bebizonyítsa az ösz­
vérek nagy kitartását, elhatározta, hogy az utat visz- 
szafelé, daczara, hogy ez uem volt kikötve, szintén 
öszvérfogatán teszi meg. De egyelőre még Páriában 
marad, a hol sajátságos fogatával naponta kirándu­
lásokat tesz. - .

-- A bika viadalok miatt. Egy Bayanneből érke­
zett távirat jelenti, hogy az odavaló községtan ács 
egyhangúlag beadta lemondását, mert a bikaviadalo­
kat betiltották. A csapatok a kaszárnyákban konszig­
nálva vannak.

— A «Vasárnapi TJJsAg» szeptember elseji számá 
ban «Báesy Jakab» czim alatt egy történeti regény 
nek a közlését kezdi meg, mely a XVII. századbeli 
magyar hajduvilágból veszi tárgyát. Szerzője egyik 
elsőrendű történetírónk, ki több rendbeli munkával 
gazdagította már iroda lmunkat s mindenkor feltűnt 
vonzó és tősgyökeres magyar előadásával, úgy hogy 
nemcsak mint tudós, hanem mint szépiró is az elsők 
közé tartozik. Szerző levéltári kutatásai közben egy 
római könyvtárban oly leírásra akadt, mely azonnal 
lekötötte figyelmét. Egy regényes életű bosnyák 
leányzónak a viszontagságos története ez, melyhez 
időközben Raguzahau is talált a szerző egyes adato­
kat, s módjában leven Bosznia különféle vidékeinek 
a megszemléihetése, megszületett a tárgyának lénye­
gét s a kor jellemzését és színterét tekintve teljesen 
igaz regény. A magyar hajdúk, a bosnyák mohame­
dán úri világ, a ferenczes barátok azonkoh állapota 
változatos csoportosításban következnek az erdekfe- 
szító regényben egymás után abban rendben, a miut 
azt az elbeszélés folyamata megkívánja. E regény 
művészi kivitelű rajzokkal illusztrálva jelenik meg, s 
annyival nagyobb érdeklődésre tarthat számot, mivel
— mint említettük — történeti regény, a mely műfaj 
Bltunk mostanában ugyszólva teljesen el van hanya­
golva. — A «Vasárnapi Újság» e száma 29 képpel 
jelent meg s még a következőket tartalmazza : «A 
mr.ezeti színház és az operaház uj igazgatói.» (Káldy 
és Festetich Andor arczképével.) Költemények Justh 
Bójától, Színi Pétertől, Bau Aladártól. «Gróf Lava­
lette.» Történeti rajz. (Képekkel.) «Az első magyar 
vasút.» «A cserkeszekről és avarokról.» (Kepékkel 
gróf Zichy Jenő utazásából.) «Határigazitás a székely 
Havason.» (Nagy Lázár rajzaival.) «Francziaország 
ujabbkon történetéből » (Képpel.) «Kel elhunyt tudós.» 
(Gneist R. es Sybel arczkepével.) «Ferencz Ferdi­
nand főherczegról.» Láng Menyhérttől. «Milyen idő 
lesz?» Szadeczky Gyulatói. «A - kereszté., vek üldö­
zése Ktiinaban.» (Kepékkel.) — Irodalom es művészet, 
Közintezetek es egyletek. SakkjáiéK, Keplalauy. Egyveleg 
stb. heti rendes rovatok. A «Vasárnapi Újság» előfize­
tési ára negyedévre 2 forint, a «Politikai Ujuonsaguk.»- 
kal együtt 3 forint. Megrendelhető a Fraukiin- 
Társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetem utcza 
4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a «Képes Néplap», a 
legolcsóbb Újság a magyar nép szamara, íelevre csak 
1 frt 20 kr.

Rövid hírek. Győrött a nádorvárosban 
Kiss Viktor tornazásközben leesett a nyújtóról és 
kitörte a nyakcsigolyajat. — Nayyöarat köz­
ségben tegnap délután nagy tűz ütött ki, mely­
nek az ág. ev. templom és lelkészluk is martalé­
kául esett. — Kristófja Ivan Kovacsics György 
m-gy cs fél éves Margit leánya jatszasközben a 
marba-rtatóba fűlt. — Kecskeméten Molnár 
Teréz szentkirály-pusztai hajadon újszülött gyer­
meket elv.sta a kukoriczaföldön. A szomszédok 
feljelentésére a rendőrség a bűnös anyut elfogta.
— H .nu.'falvón Bandzsák Szoba Jánost az 
erdőben halva találtuk. A megejtett nyomozás 
folyamán kiderűit, hogy meggyilkoltak. A tettese­
ket sikerűit elfogni.

— Kankásgyiilé«. A budapesti szücsmunkások 
vasárnap uuelött látogatott gyűlést tartottak a király- 
utczai \V .ssermaon-iele helyiségben. A szűcsük hely­
zetük javítását tárgyalták, melyet úgy akarnak elérn^ 
hogy bérfőiem elést és a tízórai munkaidő behozatalát 
fogják kérni.

= Gyilkos olasz. Tatibió Cora do mademai 
születésű huszonhatéves vizmunkás tegnap földijé­
vel Biavó Dominiko perezodivani hidmunkással 
összeszólalkozott, mire Tatibio kést rántott és 
Biavónak a szivébe dőlte, a ki szörnyet halt. A 
gyilkost elfogták.

= Csúful Járt szóczialisták. A szoczialista ve­
zéreket kezdi elhagyni a szerencséjük. Tegnap is 
megpróbálkoztak hangulatot csinálni a saját vörös 
zászlójuk mellett, de pórul járták. A budapesti keres- 
kedősegede k egylete ugyanis tegnap tartotta meg az 
alakulógyülését s ezen akartak híveket szerezni a 
szoczialistak maguknak, de miután ez nem sikerült, 
zajongni kezdtek s tőlük telhetőleg nagy botrányt 
csináltak. Az egylet ennek daczára megalakult, 
de az elnök előbb egyen kint kivezettette a rakon- 
czátlankodókat.

— Betörés. Az éjjel Fischer Sámuelnek a maglód! 
utón levő «MuniczipaD-teglagyárhoz tartozó kantin­
jába valaki betört és elvitt 70 frt értékű szivart, czi- 
garettát és nehány rúd szalámit.

— Gyászmlse-énekek a czime azon kötetnek, 
melyet Csima István kis-kun-félegyházi kántor gyűj­
tött össze. A szerző gyüjteméoyében a szentmise kü­
lönböző részeire 232 éneket nyújt ; a gyűjtemény két 
csoportra osztható, az egyikben már ismert, a nép 
ajakán széles e hazában élő gyászénekek vannak, a 
másik csoportban teljesen uj gyászénekek találhatók, 
mélyeket a szerző most bocsát nyilvánosság elé, a 
régiek közül a szerző csak azokat vette fel gyűjte­
ményébe, melyek isten dicsőítésére méltók ; maga a 
szerző által irt énekek, úgy az alak, mint különösen 
a szép és kifogástalan harmonizálás tekintetében ki­
állják a kritikát. Az énekgyüjtemény praktikus kiállí­
tását is dicsérnünk kell és egyáltalán az egész müvet, 
mely október havában a könyvpiaczra kerül, az ille­
tékes egyházi körök figyelmébe ajánlanunk.

— Színházi Játékrendek. Az operaház játék­
rendje : Kedden, szeptember 3-án : Tannhäuser. 
Évi bérlet 80. sz., havi bérlet 2. sz., rendes hely- 
árak. — Szerdán, szeptember 4-én nincs elő­
adás. — Csütörtökön, 5-én : A navarrai lány. Viora. 
Évi bérlet 81. sz., havi bérlet 3. sz., rendes hely­
árak. — Pénteken, 6-án nincs előadás. — Szom­
baton, 7-én : Aida. Évi bérlet 82 sz., havi bérlet 
4. sz., rendes helyárak. — Vasárnap, 8-án: Jan­
csi és Juliska. A nappal és az éjjel. Évi bérlet 83.

, havi bérlet 5. sz., rendes helyárak. — A nem­
zeti színház játékrendje. Kedden, szept. 3-án (évi 
bérlet 158. sz. Havi bérlet 2. sz.) A dolovai nabob lánya.
— Szerdán, szept. 4 én (évi bérlet 159. sz. Havi bér­
let 3. szám.) Az agglegények. — Csütörtökön, 
szept. 5-en (évi bérlet 160. sz. Havi bérlet 4. 
szám.) Antonius és Cleopatra. — Pénteken, szept. 
ö,án (évi beriet 161. sz. Havi bériét 5. szám.) 
Odette. — Szombaton, szept. 7-én (évi bérlet 
162. sz. Havi bérlet 6. szára.) Kolostorból. Uj embe­
rek. — Vasárnap, szeptember S an (évi bérlet 163. 
szám. Havi beriet 7. szám.) A szigetvári vértanuk.
— A népszínház játékrendje. Kedden, szept. 3-án 
Királyné dragonyosa. — Szerdán, szept. 4-en Banya- 
mester. — Csütörtökön, szept. 5-én Lili. — Pén­
teken, szept. 6-án Cnarley neoje. — Szombaton, 
szept. 7-én Papa felesége. — Vasárnap, szept. 
8-au Szökött katona. — A budai színkör játék­
rendje. Kedden, szept. 3-án: Csókon szerzett vőlegény,
— Szerdán, szept. 4-eu : Hadjárat a békében. — 
Csütörtökön, szept. 5-en : A gyei mekrubió no. — 
Pénteken, szept. 0 án: Mi történt az éjjel. —
— Szombaton, szept. 7-én : Furcsa háború. (Kovács 
Mihály jutalomjáteka.) — Vasárnap, szeptember 
8-an : A gyermekrabló nő.

SPORT.

Tatai lóverseny.
— szept. 1.

A tatai verseuy tegnap nagyon csekély számú kő- 
zönség jelenlétében, kevés érdeklődés mellett foly­
tak le.

I. Komáromi eladó handicap. Dij 2000 korona. 
Távolság 1000 méter. A handicap holtverseny lett 
Bakó és Zápor közt, második Küfierle. A totaliza­
tor Bakóra 5-re 3-at, Záporra 5-re 30-at fizetett.

II. Eszterházy-handicap. Dij 2000 korona. Tá­
volság 1200 inétér. Első lett Pécliy Andor Corinná-}^ 
második Branyiczkó.

Hl- Tóvárosi handicap. Dij 2000 korona. Távol­
ság 2400 méter. Első lett gróf Forgách Labancba. 
második Prior.

IV. Tatai handicap. Dij 3000 korona. Távolság 
1200 méter. Első lett Szemere Mikiós Bakó-ja, má­
sodik Finiss.

V. Remeteségi dij. 3000 korona. Távolság 1000 
méter. Első lovag Lederer Mammon-}a, második 
Metella.

VI. Gátverseny. Dij 2000 korona. Távolság 2400 
méter. Etsü gróf Eszterházy Miklós Abbaziá ja, má­
sodik Kritik.

VII. Eladó steeplechase. Dij 2000 korona. Távol­
ság 4000 méter. Első a Lebaudy-istálló Fene- 
gyerek-e lett.
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színház és művészet.
— A magyar királyi operaházban tegnap volt a 

nyári szünet után az első előadás. A huszonkét hó­
napra terjedő millennáris szezon első estéje volt a 
tegnapi, melyet szép számú közönség hallgatott meg. 
Hubay Jenő «Cremomd hededüs»-e került elsőnek 
színre az eredeti szereposztással. Gannina szerepében 
Abrányiné Wein Margitét láttuk viszont. A nyári 
szünet után hangja üdén csengett. Takács Mihály, 
Jiey Dávid és Arányi Dezső szintén jól voltak 
diszponálva, s igy a megnyitó előadás igen jól-sike­
rült. A dalmüvet Stojanovits Jenő «Csárdás» 
hallétje követte, melynek ez volt 50-ik előadása. A 
népszerűvé vált ballet ma sem tévesztette el hatását, 
s a közönség nem is fukarkodott a tetszésnyilvánítás­
sal. A néző tér és a színpad ma már villanynyal volt 
világítva, mi különösen a ballet csoportjeleneteinek 
hatását nagyban fokozta. A zenekar azonban lielyen- 
kint igen figyelmetlenül játszott.

— Kttry Klára ma lép fül először szabadságának 
letelte után a népszínházban a Tata és Toto kettős 
főszerepében.

— Az őriz. m. kir. zeneakadémián a beira tások 
ma, hétfőn kezdődnek és 8-ikáig tartanak, min­
denkor délután 3—5 óra között. A beiratás dija 5 
frt. Káldy Gyula, a m. kir. opera igazgatója, ez uj 
állása mellett is fog tartani a zeneakadémián előadá­
sokat a magyar zene sajátságairól, de — úgy mint 
tavaly, — csak a második félévben.

— A magyar kir. operaházban kedden, e hó 3. 
Tannhausert adják. Az operát évek múltán most is­
mét Erkel Sándor vezényli. Szereplők lesznek 
Handel, Kaczér, Gabos, Brulik, Ney Dávid, Takács, 
Arányi, Szendrőy, Kiss Béla, Ney Bernát. A fényha­
tások, melyek Tannhauserben különösen a Venusbar- 
lang-jelenetben nagy szerepet játszanak, az uj villa- 
mosviiágitás által az előadásban már teljesen érvé­
nyesülnek.

— A népszínház ez idei első operettujdonsága 
Strauss nagy operettéje Jabuka lesz, melyből a próbát 
már elkezdték. A darab szeptember 20-án kerül 
bemutatóra.

— Blaha Lujza asszony, ki a nyarat Balatonfüre- 
den töltötte, szeptember derekán kezdi meg műkődé- 
sét a népszínházban.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél­

előtt 10 urakor ülést tart, a régi városháza tanács­
termében. Ezúttal megtartják az árlejtést a főváros 
kokszszükségietének szálJitása iránt. Napirenden van­
nak még több bérleti szerződés ügyének elintézésére 
és nemely kisebb költségekre a pénzbeli fedezet ki 
mutatása.

— A villamos kocsik negyedik ajtaja. A villa­
mos vasúti kocsik negyedik ajtaja, mely a főkapitány­
ság rendeletéből két hónap óta gyötri és teszi ki ve­
szedelmeknek a villamos vasút utasait, most már a 
polgárság s különösen a fővárosi képviselők körében 
indított erélyes mozgalmat, melynek ez élja a főváros 
közgyűlésénél odahatni, hogy a főkapitány a küzön- 
segnek inkább zaklatására mint védelmére alkalmas, 
s az emberi élet biztonságára inkább káros, mint elő­
nyös intézkedést visszavonja. A Teréz-, Erzsébet- és 
Józsefváros törvényhatósági bizottsági tagjai legköze­
lebb együttes beadványt fognak intézni a tanácshoz, 
melyben ennek a rendőri intézkedésnek hatályon kí­
vül helyezését kérik, annál is inkább, mert a fővá­
rosnak van egy szabályrendelete (a be.ügyminiszter 
állal jóváhagyva) mely csak három ajtót követel 
a villamos kocsikon. A negyedik ajtó helyén tökéle­
tesen elég egy olyan láncz, mint a lóvasuton, mely 
azonban csak akkor akasztandó be, ha a" kocsi 
meglelt.

— A közkórházak f irgalma A főváros közkór­
házaiban a lefoiyt heten a betegforgalom a következő 
volt : A szent Rukus-kórházban régi beteg visszama­
radt 881. újat felvettek 407-et. elbocsátottak 361-et, 
e bet elejen volt 927 A szént-Lászió-kórházban régi 
beteg visszamaradt 47, újat felvettek 30-et, elbocsá­
tottak 15 ül, e hét elején volt 62. A szent István- 
kórházban regi beteg visszamaradt 792, újat felvettek 
217-et, elbocsátottal; 242-őt, ápolás alatt e héten volt 
767. A szent-János-kórházban régi beteg visszamaradt 
293, újat felvetlek 91-et, elbocsátottak 95-öt, e hét 
elején volt 288. Összes állapot, régi beteg visszama­
radt 2013, újai felvettek 744-et, elbocsátottak 712-őt, 
e hét elejéu volt 2.044.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar történelmi társulat e hó 5-én,

csütörtök délután üt órakor tartja a szünidő után első 
választmányi ülését az akadémia első emeleti üléster­
mében. Az ülés tárgysorozata a következő : 1. Tag­
ajánlások. 2. Pénztan kimutatás. 3. Jelentések.

— A szabad lyozeum e hónap 7-én szombaton 
délután 5 órakor a mintagimnáziumban (Trefort-utcza 
8.) rendkívüli közgyűlést tart, az alapszabályok módo­
sítása tárgyában.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A törvénykezési szünet vége. A királyi tábla 

rendes működését szeptember elsején megkezdte. Ettől 
kezdve a tanácsok a következőképen alakulnak 
meg : Polgári tanács. Első szakosztály. Tanácsel­
nök : Szabó Albert. Birák : Veber Ottó, Karsa László, 
Hajdú Ferencz, Dezseőffy Géza, Debreczenyi Miklós, 
Somogyi Mihály, Fábry Gyula, Szántay Adolf, Vörös- 
marty János, Kóos Emil, .Pólyák Gábor, Kacskovics 
Jenő. Tanácsjegyzők : Gregovich Lajos, Csanádv

György, Tatics Pé 
szakosztály. Tanácséi 
nyes Miklós, dr. Szál 
Lajos, Major Kálmátf 
dr. Belus Győző, W4 
Kálmán. TanácsjegJ 
Natter Vilmos, ifj. i 
szakosztály. Tanácsé 
Végh János, Jókuthj 
Bubla Ferencz, Wall 
Sárváry Gusztáv, dr! 
dr. Wetzel Gusztáv.! 
Székács Aladár, Lásj 
tanács. Elnök : Sári 
Burg Lajos, dr. Heil 
lányi Géza, dr. Tar 
kovits Tivadar, dr. 
Második tanács. Ein 
rák : Halmágyi SánJ 
Csiky József, Bakos I 
vácz Gyula. Tanácsi 
osztályba beosztott 1 

— A porlaszt 
lékezetben van az 
szón a folyó év elei 
emberélet esett á;il 
.— a temesvári kirJ 
kir. törvénvszeknekl 
ügyében hozott ité 
kötél általi hald 
fogytiglani fegyhazrj

Takácsi

Vasárnap reggel,| 
mány-utezai törvén 
Drill vizsgálóbíró 
részességgel vádolt! 
talpig gyászban 
napra volt megidéi 
anya és a fiú.

— A jó fiút hol 
az anyából egy zea 

Valaki vigasztalt] 
fogolyt kísérője 
Zeit hamarosan bd 
tét vette a kihallj 
szobában folyvást ] 
mert neki tudnia j 
volna. I

— C«ak sok azl 
tagszanak rá, men 
az istent, kiderül 
jobban is fog gra* 

Odabenn a vizsl 
könyvbe vették I 
minden szavát. Ál 
legkisebb köze 
ezer forintos si| 
sikkasztást csak 
további kérdéseire! 
nél azért vállalt ti 
hogy az anyját isi 
nyu sulylyal nehel 
tett, mert minden! 
sát óhajtotta s ml 
annak a rendőrség 
nyiszor húzott ujl 
létére, hogy beisi| 
elé kerül.

Miután ily értei 
szőri megkérdezel 
lettnek nyilván! I 
hogy a határozati 
kozó dr. l'isozztl 
kács visszafojtott! 
ajkairól a szót.

— A vizsgálati 
úrral szemben 
fogságot, — hí! 
hogy határozatát! 
adni holnap.

— Megnyugszi 
A lesújtott el 

dőlt. hogy esd 
ságaból, alig vol 
bátorításra lett 
ki, a vizsgálóból 
védeuczével. Eri 
át, megbeszéltéi] 
menye az lett, 1 
megnyugszik 
végzésben. E kj 
z áj árult, miutj 
nézetét, hogy 
szóló adatok fel 
tanácsos a fels 
kötni. Később, 
Úgy is bármiket] 
baüonbocsátást.] 
kezüket irta a 

— Megnyugs^ 
kérem.

Takács Zoltáj 
ártatlanságába 
megnyugtattak, | 

— Tekintetesl 
van, csak egú 

A bíró beszól 
szivet tépő jelel 

— Hol a 
kérdezte az ür] 
ajtón. Aztán : 
gással borult 
vei tudott vigá 
natig szótlanul 
szerre csak 
két perezíg fetj 
zás fájdalmát 
mellett, mely 
eszmélt, a mm 
intézett hozzá | 
rendbe szedte 
fogházban szál 

Drill bíró ez 
hogy holnap rl 
kihallgatásra.

Miskolci! túl 
kács Zoltánnál 
zik atyjánál, 
tárosnál.

Tudósítónk 
Bereez testvéri
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György, Tatics Péter, dr. Nászay Károly. Második 
szakosztály. Tanácselnök : Farkas Géza. Boák : Fé­
nyes Miklós, dr. Szabó János, SkofI Iván, Leboczky 
Lajos, Major Kálmán, Csery Gábor, Nyárasdy János, 
dr. Belus Győző, XVégh József, Forster József, Csinéry 
Kálmán. Tanácsjegyzők : dr. Sármir Antal, dr. 
Natter Vilmos, ifj. Vojnárovits Sándor. Harmadik 
szakosztály. Tanácselnök : Sxent-Iványi Gyula. Bírák : 
Végh János, Jókuthy Albert, dr. Horváth Ferencz, 
Bubla Ferencz, Wattay Dezső, dr. Thirring Lajos, 
Sarvárv Gusztáv, dr. Gedeon Albert, Antos Károly, 
dr. Wetzel Gusztáv. Tanács jegyzők : Lutter Nándor, 
Székács Aladár, László Lénárd. Büntetőinnács. Első 
tanács. Elnök : Sárkány József. Bírák : Kállay Adolf, 
Burg Lajos, dr. Heil Fausztin, Türk Szilárd, Kossu- 
tányi Géza, dr. Tarnay János. Tanácsjegyzők : Stoj- 
kovits Tivadar, dr. Barta Antal, dr. Adám Árpád. 
Második tanács. Elnök : dr. Hérics-Tóth János. Bí­
rák : Halmágvi Sándor, Perczel Gyula, Zachár Gyula, 
Csiky József, Bakos János, Makay Dezső, dr. Verő* 
vácz Gyula. Tanácsjegyző : Bosányi István. Az elnöki 
osztályba beosztott tanácsjegvz.ő dr. Térti Gyula.

— A porlaszt rablógyilkosáig. Meg élénk em­
lékezetben van az a rablógyilkossá», melyet Peria­
sz on a folyó év elején elkövettek es amelynek három 
emberelet esett áldozatul. Must — mini nekünk Írjak 
— a temesvári kir. Ítélőtábla jóváhagyta a pancsovai 
kir. törvényszéknek a perlaszi rablógyilkosság bűn­
ügyében hozott ítéletét, melylyel Marincsev Glisat 
kötél általi halálra, a két Perez testvért élet­
fogytiglani l'egyhazra Ítélte.

Iklós,

Takács Zoltán — tagad.
— Saját tudóutóhktvl. —

Vasárnap reggel, a mikor rendszerint üres az alkot- 
mány-utezai türvényháza. úgy tíz óra körül vezették 
Drill vizsgálóbíró ele a Berecz-féle sikkasztásban bün- 
részesseggel vádolt dr. Takács Zoltánt. Az előszobában 
talpig gyászban ott volt édesanyja, a ki szinten teg­
napra volt megidézve. Neman köszönt egymásnak az 
anya és a fiú.

— A jó fiút hová juttatták ellenségei! — tört ki 
az anyából egy -zerre ajktáltas.

Valaki vigasztalni próbálta Takácsnál, miközben a 
fogolvt kísérője Drill vizsgálóbíró szobájába igyeke­
zett hamarosan bevinni. Az ajtó bezáródott s kezde­
tét vette a kmallgatás, mialatt az anya künn az elő­
szobában folyvást arról beszélt, hogy fia ártatlan, 
mert neki tudnia kellene, ha rosszat cselekedett 
Volna.

— C-ak sok az ellensége, — mondogatta. — Ha 
ragszanak rá mert grasszált egy kicsit. De hiszem 
az istent, kiderül az ártatlansága s akkor majd még 
jobban is fog grasszálni.

Odabenn a vizsgálóbírónál ezalatt lassan jegyző­
könyvbe vették dr. Takács Zoltán val.omásának 
minden szavát. Kereken tagadta, hogy csak a 
legkisebb köze is volt a Berecz testvérek ötven­
ezer forintos sikkasztásához. Ismerte őket, de a 
sikkasztás: csak a lapokból tudta meg. Drill bíró 
további kérdéseire előadta aztán, hogy a rendőrség­
nél azért vállalt mindent magára, mert azt hitte, 
hogy az anyját is letartóztattak. Ez a gondolat iszo­
nyú sulylyal nehezedett reá s beismerő vallomást 
tett, mert mindenekelőtt anyjának szabadonbocsátá- 
sát óhajtotta s maga is gyorsan szabadulni akart 
annak a rendőrségnek hatalma alól, amelylyel any- 
nyiszor húzott ujjat. Jól tudta ugyanis jogászember 
létere. hogy beismerés esetén rögtön pártatlan bírája 
elé kerül.

Miután ily értelmű nyilatkozatait dr. Takács több- 
siöri megkérdezés után is fentartotta. a bíró befeje­
zettnek nyilvánította a kihallgatást s megengedte, 
bogy a határozat kihirdetésénél az előszobában vára­
kozó dr. Visontai Soma védő is jelen legyen. Ta­
kács visszafojtott lélegzettel, reszketve várta a bíró 
ajkairól a szót.

— A vizsgálat sikere érdekében dr. Takács Zoltán 
úrral szemben elrendelem a további vizsgálati 
fogságot, — hirdette ki röviden a biró. megjegyezve, 
hogy határozatának megokolását írásnan is ki fogja 
adm holnap.

— Megnyugszik-e ön vagy felebbez ?
A lesújtott ember, k, — úgy látszik — arra gon­

dolt. hogy esetleg ki is szabadulhat szomorú fog­
ságából, alig volt képes száját szólásra nyitni. Mintha 
bátorításra lett volna szüksége, a védőjére tekintett, 
ki, a vizsgálóbíró engedélyével, tanácskozni kezdett 
védenczével. Erre jó hosszasan, legalább egy órán 
át, megbeszélték a tennivalókat s a tanácskozás ered­
ménye az lett, hogy dr. Visontai kijelentette, hogy 
megnyugszik a vizsgálati fogságot elrendelő 
végzésben. E kijelentéshez maga Takács is hoz­
zájárult, miután helyesnek találta dr. Visontai ama 
nézetét, hogy most, a mikor még csak az ellene 
szóló adatok fekszenek a biroság előtt, nem lenne 
tanácsos a felsőbb fórumok véleményét kikérni és le­
kötni. Később, ha arra megérett a dolog, a védő 
ug. is bármikor élhet előterjesztéssel s kertien a sza- 
badonbocsátást. A védő ennek megfelelően a követ­
kezőket irta a jegyzőkönyv alá :

— Megnyugszom, de a vizsgálat gyors befejezését
kérem.

Takács Zoltán, a kit védőjének e szavai, melyekké1 
ártatlanságába vetett bitét akarta kifejezni, látszólag 
megnyugtattak, most egy kéréssel állt elő:
- Tekintetes biró ur ! Szegény anyám künn 

van, csak egy szót szeretnék vele váltani.
A biró beszólitotta Takács Károlynál, mire igazán 

szivet tépő jelenet következett.
— Hol a fiam, szabad-e megcsókolnom f 

kérdezte az üreg asszony, a mint befutott a nyitott 
ajtón. Aztán a választ sem várva be, görcsös zoko­
gással borult rá ran fiara. a kit csak sürü könnyei­
vel tudott vigasztalni. Az anya és fiú néhány pilla­
natig szótlanul álltak így, a mikor az utóbbi egy­
szerre csak a fejéhez kapott és összeesett. V agy 
két perczig fetrengett az erős, de e szomorú találko­
zás fájdalmától elgyötört fiatalember egy fásláda 
mellett, mely a szobasarokban áll. Végre Takács fel­
eszmélt, s miután dr. Visontai néhány bátorító szót 
intézett hozzá s az anyjától is elbúcsúzott, magát 
rendbe szedte s a velejütt börtönőr oldalán lement a 
fogházban számára kijelölt czehájába.

Drill biró ezután Takácsnéhoz lordult s felhívta, 
hogy holnap reggel kilencz órakor jelentkezzék nála 
kihallgatásra.

Bwnélgetés Tallies Zoltánnéval.
Miskolczi tudósítónk tegnap meglátogatta dr. Ta* 

kács Zoltánnál, a ki férjétől elváltán Miskolcion idő­
zik atyjánál, Medveezky Lajos nyugalmazott pénz- 
tárosnál.

Tudósítónk ama kérdésére, vajon tud-e valamit a 
Berecz testvérekkel folytatok bűnös manipulációk-

ról, Takácsné határozott «nem»-mel felelt. Csak egy- 
szer életében látta az egyik Bereczet a házukban. 
Még a nászutazás alatt Budapesten lakott a fiatal pár 
rövid ideig. Ezalatt egyszer az egyik Berecz, mint jó 
ismerős betoppant hozzájuk és dorgálni kezdte férjét, 
hogy ő miféle papucshős lett, mindig a feleségét őrzi 
és erősen persvadálta, hogy jöjjön el a kávéházba, 
mint garcon-korában. E barátja miatt koczczant össze 
először az uj asszony urával, kit azzal fenyegetett, 
hogy ott hagyja, ha az az ember még egyszer be­
teszi a lábát hozzájuk. Nem is jött el többé soha. 
Hogy Dem érintkezett-e vele férje másutt, azt nem 
tudja. De alkalma volt hozzá elég. Mert reggel ment 
él és gyakran éjfél után vetődött haza. Még nagy 
betegen is otthon hagyta akárhányszor ; feléje sem 
közelített a csinos, fiatal asszonyhoz.

Arra a kérdésre, hogy nem-e tűnt fel neki a férje 
pazarlása, Takdtsné azt felelte, hogy ritkán volt 
ottnon, soha bizalmasan nem beszélt vele, soha 
semmifele ügyeibe be nem avatta. Ha pénzt kért tőle, a 
másik szobába ment, onnan hozott neki, az erszé­
nyét vagy annak tartalmát sohasem látta. Elmondta, 
hogy férje ismételten Monakóban járt; de mert az ő 
hozományának pusztulását látta, azt hitte, hogy abból 
játszik. Hazaseletük soha sem volt boldog. De azért 
tűrhető volt, míg Zilahou laktak. De mikor Buda­
pestre költözködtek, éppenséggel tűrhetetlenné vált 
az élet, miben nagyrésze volt Takáts Zoltán édes­
anyjának.

Egy évig éltek együtt. Ekkor otthagyta az urát. 
Két év műit el azóta. Több Ízben visszacsalogatta a 
csinos asszonyt, de ez hallani sem akart többé felőle 
és még kevésbé az asszony szülei. Takács mintegy 
két hónapja is Miskolczon járt és egy szállóba hivta 
levél utján a feleségét, aki persze rá sem hederTett 
kérésére. Az utczdn azonban találkoztak. Itt az asz- 
szonv kérte a férjét, hogy gyorsítsa meg az elválás! 
per lefolyását, mert hát ő olyan «hires ügyvéd.» Az 
asszony Fodor Pál miskolczi ügyvéd által indíttatta 
meg a* válópert férje ellen. Az asszony különben se 
nem örvend, se nem sajnálkozik férjé sorsán. Jelle­
mére nézve igen könnyelműnek mondja. Különben 
úgy látszik, mégis nagyon érdeklik a lapoknak férjét 
illetőleg közölt hírei.

Tegnap délután érkezett meg a gróf Károlyi-család 
jelenlegi feje, gróf Károlyi Tibor és hat órakor, köz­
vetlen a koporsó lezárása előtt megjelent a gyász­
házban és hosszasan időzött a ravatal előtt.

Ezután Eötvös Károly magánlakására hajtatott és 
mint családfő kifejezte hálás köszönetét Eötvös Ká­
rodnak ama önzetlen és önfeláldozó barátságért, me­
lyet tanúsított a megboldogulttal szemben úgy életé­
ben, mint halála után.

A koporsót tegnap este hat órakor lezárták és a 
ravatal egész ma délután 3 óráig látogatható meg.

*

A Demokrata-kör igazgató-választmánya gróf 
Károlyi Gábor elhunyta alkalmából tegnap rendkívüli 
ülést tartott, melyen méltatva volt alelnükének, a 
demokrata eszmék lelkes követőjének érdemeit, mély 
részvétének ad kifejezést és elhatározza, hogy az 
elhunyt emlékét jegyzőkönyvben örökíti meg, a rava­
talára koszorút helyez és a temetésen testületileg 
részt vesz. Az igazgató választmány kfelkéri a kör 
tagjait, hogy a temetést egy órával megelőzőleg a 
kör helyiségében mentői számosabban gyülekezzenek.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi minisz­

ter dr. Frosch Károly siklósi polgári iskolai tanárt 
a nagyszebeni állami főgimnáziumhoz rendes tanárrá, 
Cholnoky Károly brassói állami polgári leányiskolái 
rajztanárt a nagyszebeni állami gimnáziumhoz, 
Watzke Rezső okleveles rajztanárt a privigyei ka- 
thdlikus algimnáziumhoz rendes rajztanárrá. Halasi 
Gyula okleveles gimnáziumi tanárt a nagyrőczei 
állami polgári iskolához, a X. fizetési osztályba, An­
kles Arkádie okleveles tanítót a dubrováczi községi 
elemi népiskolához, egyelőre ideiglenes minőségű ren­
dé* tanítóvá, az aradi m. kir. pénzügyigazgatóság 
Fillepich Ennie fiumei vámgyakornok-jelöllet az 
aradi m. kir. fgvámtuvatalhoz vamgvakornoknak De­

li évrnzgy árusítás. Stiepani Vilmos budapesti la­
kos, valamint kiskorú Rikárd, Imre, Mária. Valéria. 
Viimos és Emília nevű gyermekei vezetéknevének 
'Stefaniaia-t* kért átváltoztatását a belügyminisz 
tér megengedte.

KÖZGAZDASÁG.
Pétervár, szept. 1. A tavaszi termésnek igen meg­

ártott a délen uralkodó szárazság. Az egész bevetett 
terület 72% a közepesnél valamivel jobb termést 
adott. A nyugati kerületekben a legkedvezőbb a hely­
zet. Az őszre bevetett terület 61 %-a jó aratást ad. 
Az eredmény délnyugaton elégtelen, a Fekete-föld 
középső vidékén kielégítő, a Kaukázus északi vidé­
kén jó.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
J A budapesti városi villamos vasút r. t. vona­

lain augusztusban 1.4U7559 személyt »záiütott (a múlt 
évben 1.360.760, tehát 46,799-czel többet ; ne vétel 
volt 106.336 írt. tehál a múlt évhez képest 4009 írt­
tal többet. A folyó év január—augusztus havában 
11,405.232 «zemélyt szállítottak, s bevétel volt 870 459 
írt, mig 1894. hasonló szakában 10,059.822 szállított 
személy után 766 980 írt volt a bevétel. A "többlet 
tehát a folyó when 1,315.410 személy és 103.478 
forint.

, Feltételes megállóhely. A m. kir. államvasutak 
igazgatóságának értesítése szerint a Budapest ny. 
pályaudvarról lepgel 6 órakor Érsekújvárra induló 124. 
valamint az Érsekújvárról este 10 óra 43 peerzkor 
Budapestre érkező 123. sz. személyvonatok f. évi 
szeptember hó 1-től kezdve Dömös-atkelés megálló­
helyen 7 óra 38 perez kor r gg 1, illetve 9 óra 7 
perczkor este feltételesen meg fognak állani.

* A gyufaegyedáruságról szóló szerb törvény 
végrehajtása. A szerb áliameiryedarusagi igazgató­
ságnál» a pénzügyminiszter altul jóváhagyott intézke­
dése következteben külföldi gyártású gyufának Szer­
biában való eladása ez évi augusztus 1-től kezdve 
megvitatott és az ezen tilalom eilen vétők csempé­
szeknek tekintetnek. A külföldi gyártású gyufák tu 
lajdonosainak azok kivitelere ez évi augusztus 1-től 
számítandó 60 napi határidő engedelyeztetik, melyen 
belül a kivitt mennyisegek utáni egyedárusági illeték, 

mennyiben az ismét kivitel az illetékes vámhiva­
tal okmánya altai és az egyedárusági illetéknek le­
fizetése kellő időben igazoltatik, visszatériitetik. A ki 
az idegen gyártású gyulát az említeti iuő alatt ki 
nem viszi, azt csak. oly feltétel alatt adiiatja el, ha 
az egyedárusági igazgatóságnak minden csomagért 
(12 skatulya; 0.20 uh árt e/.üs,ben megfizet; ellenkező 
esetben mint csempész büntettetik.

Szerkesztői üzenetek#
Péteri. A nápolyi kutyabarlangban csak Cl — <0 százalék 

széndioxid van, mig ellenben a torjai Büdös barlangban 
(Háromszék ni.) 95 és fél százalék. Folyós szénsavat Német­
országban az utóbbi időben é verik int i millió kilogrammot 
gyártanak 23 gyárban. E czélra felhasználják — ott, a hol 
van — különösen a Rajna vidékén, a föld üregeiből kitó­
duló gázokat (Burbiohl, Hönningen stb.), a melyekben szén­
dioxid foglaltatik. Áprilisban múlt három éve, hogy Torján 
is működik ilyen gyár. mely báró Apor Károly tulajdona. A 
torjai barlangot is fölülmúlja azonban hasznos-ág tekinteté­
ben az eítmacid (Németország) hegyek egyik barlangja, 
melyből száraz szénsavgáz áramlik ki. Leguiab* an méreti 
kísérletek alapján meghatározták, hogy a guz 340 méternyi 
mélységből 30 légköri nyomással tűr elő. A vegytani analí­
zis 97.'* százalék szénsavat, 2.5 százalék nitrogént és 0.2 
százalék levegőt konstatált a kiömlő gázban. A barlangból 
perczenkiní 10—12 köbméter gáz ömlik ki, mely nagymeny- 
nyiségü gázt Salzungenbe tervezik vezetni s ott megtisztítva 
s komprimálva hozni a forgalomba.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

A közönség köréből.
GYÁSZROVAT.

Báró Huszár Kálmán valóságos belső titkos taná­
csost, a széki kerület volt országgyűlési képviselőjét 
ma délután temették Kolozsvárott a közönség nagy 
részvéte mellett. A temetésen — mint neküuk táv­
iratozzak — megjelent kálnoki Bedö Albert állam­
titkár. a ki az állatkiállitas alkalmából ott időzik, 
továbbá Szász Domokos és Ferencz József püspö­
kök, több Kolozsvárott időző országgyűlési képviselő, 
Béldy Ákos főispán és az arisztokráczia teljes 
számban.

Deéel H. János nyugalmazott m. kir. törvényszéki 
elnök angusztus hó 30-án, G2 éves korában meghalt 
Deesen.

Gróf Károlyi Gábor a ravatalon.
^Tegnapelőtt egész éjszaka dolgoztak gr. Károlyi Gá­

bor ravatalának felállításán, ugv hogy tegnap reggel 
teljesen elkészült. A ravatalt a gróf ebédlő termében 
állították fel. Az óriási terem, valamint az előszoba 
és kapualja teljesen fekete posztóval van b vonva- 
Az ebédlő közepén a ravatal áll, a két oldalon négy 
sorban hata'mas gyertyaóriások vetnek szomorú 
fényt a díszes koporsóra, melyben a legnépszerűbb 
magyar gróf holtteste nyugszik. A szivjóságtól sugárzó 
arcz alig változott s mintha csak édes álom zárná 
le a szemek pilláit, a szemlélő önkény­
telen lesi a még piros ajkak megmozdu­
lását. Kezeit összekuksolták és ez emlékezteti
jő barátait, hogy meghalt gróf Karolyi Gabor, mert 
egyet nem tudott egész életén át — kö­
nyörgésre összekulcsolni kezeit. A teremben, melyben 
évesen át a bizalmas barátok hűséges ragaszkodása 
vidította fel a megboldogult bánatban és keserűség­
ben gazdag életét, idegenek sürőgnek-forognak. Nem 
a fájdalom, nem a bánat, csak a kötelessegérzet tük­
röződik vissza arczukról. A barátok el nem hagyták 
a halottat, hanem félreálltak, helyt adm a család 
alkalmazottainak, mert a család most a halottal 
szemben teljesíti kötelességét.

•
Már a reggeli órákban valóságos zarándoklás volt 

gróf Károlyi Gábor ravatalához, mely nőttőn-nőtt, 
úgy, hogy a délutáni órákban a szabad közlekedés 
érdekében rendőri közegeket kellett igénybe venni.
A halottas ház kapuja előtt ember ember hátán to­
long, hogy a legnepszerübb gróf iránt a kegyeletes 
megemlékezés adóját lerója. A ravatalra délután négy 
órakor Kossuth Ferencz titkára Pichler Győző he­
lyezte az első koszorúkat. A két másfél méter magas 
babérkoszorú élő pálmalevelekkel van díszítve és a 
négy méter hosszú fekete szalagokon a következő 
felírások vannak : Kossuth Ferencz — Feledhetlen 
barátomnak. Kossuth Lajos livadar Feledhetlen 
barátomnak.

Űt óra körül beszüntették a ravatal megtekintését, 
mert a Károlyi-család érkezése volt jelezve. Nehány 
perczczel öt óra után érkezett meg gr. Károlyi 
István, közvetlen utána pedig őzv. gróf Károlyi 
Gyürgyné, leánya Dessewffy grófné társaságában. A 
családtagok egy negyed óráig időztek a ravatalnál 
és azután eltávoztak.

A deli óráktól kezdve az elhunyt meghitt baráljai, 
Eötvös Károly, Horváth Ádám és dr. Heiner Ede 
háziorvosa felváltva a ravatalnál időztek.

A temetés.
Gr. Károlyi holttestének a beszentelése Budapesten 

ma d. u. 4 órakor történik és a koporsót az esti 
vonattal Kagy-Károlyba illetve Kaplonyba vi 
szik. a hol a nemzetiségi sírboltban e hónap 4-dikén 
helyezik el. A temetésre Czegléd, Kecskemét és 
Nagy-Körös küldöttséget jelentett be. Testületileg 
kivonul a «Budapesti 48-as és függetlenségi kör».

Kossuth Ferencz szombaton délután értesült Ná­
polyban a halálesetről és táviratozott özv. gróf 
Károlyi Györgynenek, hogy azonnal útnak indul 
Budapestre, de a vonatösszeköítetés folytán csak kedd 
reggei 10 óra»or erezhetik, kérve kéri, hogy a [eme­
lést addig halaszszák el. hogy reszt vehessen a vég- 
tiszless cen. Ugyanily értelmű sürgönyt intézett Eötvös 
Károlyhoz, a ki erről a kívánságáról nyomban erlesi- 
telte a giófi családoi. De a temetést nem lehetett 
elhalaszlani, mert a szombat reggel elhalt grófot még 
Kaplonyba is kell szállítani, a mi másfél napot vesz 
igénybe és Így a halasztásra az orvosok egészségügyi 
szempontból az engedélyt meg nein adták.

Természetes *zéns*Tüée s»vxnjúiíz a mithat

íorrás. Legjobb asztali é* Oditfiital. Klt üaő szolgalatot 
tesz u7 tf.iiésztés! zavaroknál.

Járvány Idején präservativ gyogyszeraek 
bizonyult.

udvr.rt sskl- 
Utó ÁltalSzét­

küldése Édeskuty L.
Kanható mindenütt.
EHSffi

T ÁV IRATOK.
Klagenfurt, szept. 1. A helybeli péksegédek 

tegnap este óta sztrájkolnak, mert a mesterek kö 
vetéléseiket nem teljesítik.

Berlin, szept. 1. Mi délelőtt szentelték be a Vil­
mos császár emlékére épített templomot. Az ünnepé 
lyen jelenvoltak : Vilmos császár, a császári család, 
a badeni naeyherczeg, a miniszterek, a tábornoki 
kar. a főpapság, a hadastyáo-egyesületek és az ame­
rikai veteránok. A templom ajtait harangzúgás közt 
nyitották fel. Faber udvari szónok leiszentelő beszé­
deben utalt 1. Vilmos császár hazaszeretetére és 
vallásosságára. Az istentisztelet után Vilmos császár 
előtt elvonultak a zászlósszázadok. Este udvari ebéd 

az operaházban diszelőádás volt.
Brüsszel, szept. 1. Az itteni katonai iskolá­

ban előfordult komoly zavargások miatt meg­
ejtett vizsgalat következtében a hadügyminiszter 
az intézetből ti tanulót kizárt.

Madrid, szept. 1. Az Agence Fabre jelenti : 
Karlita körökben az a hir van elterjedve, hogy 
Don Carlos le szándékozik mondani korona-jogai 
ról fia Jayme javára.

Biarritz, szept. 1. Sarapola úszómestert, a 
ki Sándor szerb királylyal a Bidart tengerparton 
a király által lakott Sacchino-vilia lábánál für­
dőit, nem egy hullám ragadta el, — mint nehány 
lap jelentette — hanam hirtelen rosszul lett és 
elmerült a vízben. A király az odaveszett úszó­
mester családjának 2000 frankot küldött.

Hasting», szept. 1. A tegnapi nemzetközi sakkver­
senynél Csigorin legyőzte Jaworszkyt, Lastar Blank- 
buruet, Vergani Pillsburyt, Albin Burut, Mieres Marcot, 
Gunsberg Birdet, Mason Schlechter!, Pollock Tinsleyt, 
Wallbrodt Schilleréit. A Bardeleku-Teichmann és 
Steinitz-Tarvarch játszmák eldöntetlenek. Pillsbury- 
nek most 15*/,, Gsigorinnak 16, Lasker 14‘/, és Stei- 
nitzoek 12 pointje van.

Ruatsuk, szept. 1. Mária Lujza fejedelemné 
és Boris herczeg kísérettel szombaton este Eben- 
thalból a keleti expresszvonattal ideérkeztek. Bu­
karestben a pályaudvaron üdvözlésre megjelentek 
a külügyminiszter képviseletében a külügyi állam­
titkár, továbbá a városi katonai parancsnok, a 
rendőrfőnök, a bolgár ügyvivő és a bolgár kolónia 
tagjai. Bukarestből a fejedelemné és Boris her­
czeg külőnvonaton folytatták utjokat Giurgevoig, 
a hol Ferdinánd fejedelem várta nejét és fiát és 
őket a ruszcsuki palotába kisérte, a hol ma ün­
nepélyes fogadtatás volt, melyen Stoilov minisz­
terelnök, Petrov hadügyminiszter, Mircsevics igaz­
ságügyi és Madjarov közmunkaminiszter, va­
lamint a román-bulgáriai ügyvivők voltak jelen. A 
fejedelem és családja itttartózkodása alkalmával a 
vidékről igen sokan jöttek a városba, mely gaz­
dagon fel van lobogózva. Ferdinánd fejedelem és 
Mária Lujza fejedelemnő ma délelőtt kíséretükkel 
a székesegyházba mentek, a hol fogadásra meg­
jelentek a miniszterek és a katonai és polgári 
hatóságok fejel. Gregor metropoiita nagy segéd­
lettel ünnepélyes misét mondott, a mely után 
Ferdinánd fejedelemhez és nejéhez beszédet inté­
zett és kenyeret és sót nyújtott át nekik. Ezután 
a fejedelem és családja visszatért a palotába, 
mely előtt a csapatok elvonultak. Ma este a pa­
lotában udvari ebéd volt.

Pétervár, szept. 1. A görög királyné, Mária 
herczegnő, Kristóf herczeg, Michailovics Sándor 
nagyherczeg és Alexandrovna Alenia nagyherczegné 
ma Peterhofból Dániába utaztak,

Pétervár, szept. 1. Hivatalos kolerajelentés 
.szerint Wolhynia kormányzóságban augusztus 

. llrtől 17-ig 2025 megíetegedés és 718 halálozás 
történt.

IPARÜGYEK.
— A «Morvaországi Iparegylet» Budapesten,

A morvaországi iparosok iparegyleténék 150 tagja 
utazott ma keresztül székesfővárosunkon s egy órá'g 
időztek a keleti pályaudvaron, míg Bosznia leié át­
utazóban a külön vonatra szálltak al. Az iparegylet 
ti.gjaiiiuk fogidasara megjelent a pályaudvaron gróf 
Zichy Jenő a morva-iparegylet tiszteleti tagja és 
Gtlléri Mór kialiilási ti;kár, a ki az egyletnek le 
lező tagja. Gróf Zichy Jenő az orsz. iparegyesüiet 
nevében nehány lelkes szóval üdvözölte a vendégeket,

kiknek nevében elnökük Habermann József tanár 
és- raj K szia ti képviselő feleit, köszönetét mondván a 
szives szavakért. Ezután a 150 tagú társaság bevo­
nul'- az étterembe, a hol előre« megrendelt ebéd 
volt. Ebéd közben gróf Zichy Jenő mondott felkö- 
szöntot s midőn Szerencset és sikert kívánt mostani 
tanulmányutjukhoz, egyúttal meghívta őket a jövő 
evre Budapestre az ezredevei kiállítás megtekinté­
sére. A vendégek lelkesen fogadták a meghívást. Terv­
ben is van a;ár a jövő évi budipesti kiráudulás, 
melyre sokkal többen készülnék, mint a mostanira. 
Ebéd után a vendegek elhelyezkedtek a küiünvonat- 
ban, mely iji3 orakor vitte őket tovább Szabadna 
felé. A kirándulás állomásai : Eoszna Brod, Szarajevó, 
Moctár es Mitkovicz.

NI. KIR. OPER AH AZ.
Btnlapest, szept. 2-án# 

Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. 157 sz. Havi b. 1. sz 

Budapest, szept. 2 án. 
Kolostorból.

Yigj. 1 felv. Irta Szigeti J. 
Sz. mélyek-

Ooralie gr.-r.ő Lánczy I. 
Oszkár gróf Dezső 
Iván Mátrai

Utána :
Válás után.

Yigj. 3 felv. Irta Bisson A. 
Fordította Paulay. 

Személyek:
Duval Henri Náday 
Burganeuf Vízvári

ditotta Makai Emil. Zenéjét 
szerzetté Antoine Bannés.

Személvek:
Bemard 
Toto 
Tata
Tanfelügyelő
Dupalet
Aurelie
Cabestan
Cesarine
Gaston
Tanár
Egy nagy diák 
Egy kisdiák 
Első diák 
Mát-odik diák 
Portás 
Csendőr 
Pinczér

Németh 
j Küry Klára

Solymosi
Újvári
M. Csatai Zs. 
Tollagi 
Gaz^i M. 
P.áthonyi 
Mihályi 
Molnár I. 
P.ipp Lili 
Sárközi 
Dömötör E. 
Núnási E. 
Lubinszky 
Tirnovai

Champeaux
Corbulon
Napszámos
Bonivardné*
Diane
Gábriellé
Yi dórié
Mariette

Kezdete

Zilahi 
Ga Lányi 
Abonyi 
Vízvári né 
Nagy Ibolya 
Tolnámé 
Keczeri I. 
Munkácsi M.

7 órakor.

népszínház.
Budapest, szept./2-án.
Toto és Tata.

Operette 3 felv. írták Paul 
Bilhaud és Albert Barré. For.

Kezdete 7l,a órakor.

budai színkör
a Krisztinavárosban. 

Budapest, szept. 2-án.
A gyermekrabló nő.

Színmű 5 felv.
Kezdete 7 órakor.

VAR0SLIGETi;SZINKÖR.
Budapest -zept. 2-án.

Az uj honpolgár. 
Goldstein Számi.

Eredeti énekes íov. életkép 
Kezdene 71/* órakor.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
= Történelmi emlékek a kiállításon. Az ez­

redéves kiállítás történelmi főcsoportja számira 
az anyaggyűjtés az egyes előadók által az egész nyár 
folyamim szakadatlanul folyt az egész országban. Fő 
uraink kastélyaiban, hatóságainknál és a külföldi mú­
zeumokban ezúttal számos olyan történelmi emléke'- 
írtak újból össze, amelyek nagyban fogják emelni 
történelmi csoport érdekességét.

ütf, Szendrei- János miniszteri titkár a hadtörté­
nelmi csoport előadója, Kagy Gé.:a múzeumi segéd­
őrrel, a vadászatlörteneti csoport előadójával együtt 

Győrben a múzeumban, Pozsony városában a hatósá­
goknál, Kőpcsényben gr. Batthyány József kastélyában. 
Vöröskő várában gr. Páiffy Istvánnál. Gr. Pálüyra a győri 
hősre vonatkozólag, Galgóczon az Erdődy grófok ősi 
fészkében, Pozsony-Széleskuton Spitzer Mór és Szó- 
molányban Pekoyits ügyvéd gyűjteményében Írtak 
össze számos ré$t emléket.

Innen dr. Szendrei Kassára ment, hol a felső­
magyarországi múzeumban s Bubies Zsigmond gyűj­
teményében levő emlékeket tanulmányozta, majd 
Lőcse és B szterczebanya városok tulajdonában, to­
vábbá Videfalván az Asbóth János képviselő kastélyá­
ban levő régiségeket vette jegyzékbe.

£ közben Nagy Géza Nyitván, Szkiezón, herczeg 
Odescalchy Arthurnál és Zay-Ugróczon a gróf Zay 
csalad emlékeit irta össze.

Julius második felében dr. Szendrei János kül­
földi útra indult, tanulmányozván Velenczében az 
Arsenal fegyvergyűjteményei és a városi múzeumot, 
a P.,duáb,n levő gyűjteményeket, a ferrarai Estei 
várkastélyt ; Bolognában különösen a budai vár os­
trománál 1086-ban részt vett Marsigli ezredes hagya 
tékát képező n-.agyar és török fegyvereket, valamint 
hátrahagyott iratait. Firenzében a Bargelló múzeum­
ban levő magyar fegyvereket, Génuábau az Arsenalt. 
Túrinban az «Armeria reale» nevű világhírű olasz 
királyi fegyvergyűjteményt, a milánói, zürichi, bre- 
genzi, insbrucki múzeumokat %. az ambrasi várkas­
télyban levő nagy fegyvergyűjteményt ; továbbá Krak­
kóban a lengyel nemzeti múzeumot, a herczeg Czar- 
toryski-féle gyűjteményt, a Jagello-egyetem múzeumát, 
és főleg a Báthory Istvánra vonatkozó emiekeket.

Baraczk-Oréme
Fisékor Antal

„Első kecskeméti cognac gyárának"
kizárólagosan egyedüli gyártmánya

ecskeméteii.
Orvosi szaktekintélyek által mint különösen erősítő é\ 

üdítő ital ajánlva.
Vásárlásnál kéretik szigorúan ügyelni a czógfeliratra és

törv. bejegyzett védjegyre. Utánzatok és hamisítvá­
nyok a legszigorúbban bűntetteinek meg. 24298

' Kapható minden nagyobb Fűszer- és csemege-üzletben.

Somossy-Mulató
Na gy mező-uteza 17. szám. m

431. telefon. Iroda: Mozsár-utcza 5. sz. 43i. tetefoa. 

Igazgató-tulajdonos: SOMOSSY KÁROLY.
Mines hőség! Nincs fülledt levegő.

A terem hőmérséklete 15 fok.

a az uj műsor5
Kiváló újdonságok és specziálitásu

ballet- és színi előadás.
Jesrvek elővételben kaphatók : Weiss A. nagytőzsde Károly 

körút‘26.; Szántó Mór, tőzsde, Kecskeméti-utcza 14.: Bleier 
tőzsde. London-szálloda: Klein. tőzsde, Erzsébet-tér > 
Galandauer, tőzsde, Király-ulcza 23. szám.

f ©Lili 61FHICB
Ma fellép :

CARL XOISSEL
az -első karikatúra» további

BRA33AY ARANKA
német- és magyar soubrette.

Záradékul:

lékszakálln hölgy.
Házilag kezelt vendéglő. Villamos világítás

Tisztelettel
Xjeitner

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.

— Szeptember 1. —

Értéktőzsde.
A vasárnapi magánforgalom teljesen üzlettelen volt 

és nem fordult elő egy kötés sem.

NAPIREND: szeptember 2-án.
Képtár: Hétfű, szeptember 2. — Kom. kath. : Jusztus.

Prot: Justus. - Görög-orosz: (augusztus 21. Tádé. 
— Zsidó: Elül 13. — Nap kél: 5 óra Ü perczkor, nyug­
szik : 6 óra 21 perczkor. — Hold kél: 5 óra 55 percz­
kor délután, nyugszik: 2 óra 48 perczkor éjjel.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 5 órakor
Akorvát miniszter fogad d. e. 10 órától délután 1-ig.
A főváros magánépítőéi bizottságának kiásó az nj 

Városházán d. u 5 órakor.
Nemzeti museum, természetrajzitár, nyitva d. e. 9 órá­

tól délután 1 -lg. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. be­
lépő dij mellett.

Magyar kereskedelmi museum. Az igazgatósági iroda 
ideiglenes helyisége : István-ut 57. sz. a. (Stefánia-korzó 
sarkán.) Hivatalé« órák: d. e. 9-től d. u 2-ig.

Háziipar bazár : kerepesi-ut 22. «z 1. emelet. Nyitva 
reggel 9-től esti hétig, ünnep- és vasárnap d. e. 9—12-ig.

Tudakozó iroda : V. Akadémia-utc za 12. sz. — Hivatalos 
órák d. e. 9—12- és d. u. 3 6-ig.

Magyarok bejövetele körkép a városligetben, megtekint­
hető esti 9 óráig 50 kr. dij mellett.

Zi 1848—49-iki szabadságharcénak ereklyemuzeuma 
Károly-korut 3. sz. Látható reggeli 9-től délután 1-ig.

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér) nyitva délelőtt 
8-12-ig.

ETABLISSEMENT

IMPERIAL
■Váczi-lsörvit -íS- 

Igazgató: Fischer Mór. Rendező: AalbachJ
Uj! Uj! Uj! Uj! Uj! Uj!

Nagy szépségverseny!
Először Budapesten :

Felsen Stella. 
fÜ2í*git Elsa. 
Heiniseh Anna. 
Rónay Camilla.
Viola Elsa.
Verier Lilly. 
üaimann Fritzi. 
Blumé Herma.

Nagy szépségverseny!
Nappali pénztárak: Rotter Teréz dohánytőzsdéjében 

Párisi-szálloda Váczi-körút 25. és Pinknsz Rósa tőzsdéje 
ben, Váczi-körut 36. Jung Lujza szivartözsde váczi-körut 52

x — >ia este az étterembenHmtaáMA Balogh Károly
enr AT T ARA ismert «kedveit zenei anjátszik
SlUauLUilfi Kezdete 8 órakor.
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Eladás. Vétel.
HaiBMlt «• ej

pénz-szekrenyek
renőkivúli olcsó áron kaobatók 
a becsi venzszekrénv gyári rak­
tár Budapest, V., Bál- 
vány-iitcza b. sz. 241-52

Eladó
egy kitűnő leszármazási, szép 
járású, '"ól betanít*)?! im fas. V» 
éve-' pe,. bereit, 166 czm. 
maga« és egy nyereg alá szok­
tatott vtódféiéres fekete heréit 
ló 170 czrn maga'. Czim a 
kiadóhivatalban. 243-54

900 holdas
hevesmegyei birtok 5-5.000 írtért 
eladó. Amortizáczióval van 
rajta 42.00^ frt. Maradhat 
második helyen is 10—15.000 
frt. Szántóföld ^s rét 450, 
cserezi:»-tő erdő és le«r«*iő szinte 
4-5V iiold Vevők elentkezhet- 
liek •• Heveim «-gye» jeligével 
levelii eg.___________ 244'»5

Budapesthez
nzségtfR nem

:őlU> ültetésre 
atká;szabn-iké:i'ő? eladó 
Czim a kiadói'. 240zi

Eladom
vagv egv ót • >rsíi kisebb
húzzál el.-seréi.-: í pestmegyei 
ó!>3 magyar hold o : RIO*
birtokom .! igen kedvező felt.- 
Leiek mellelt. A birtok nagv- 
város és vasútállomás közelé­
ben. f'zim a * a '.óhivatalban.

Birtokvétel.
: Egy nagyobb birtok kerestetik 
megvételre, czukorréps ter- 

I melésre alkalmas vidéken, jó 
vasúti vagy viz úti összeköttetés- 

I sei. Leit ások ármegjelöléssel 
' «Csnkorgyár- réesvénytár- 
eaaág-' czimre kéretnek e lap 
kiadóhivatalába. Alkuszok nem 
utaztatnak. 2438;>

Tanulókat
egy hivatalnoki család jó el­
látásra. tanulmányaikban okta­
tással olcsón elfogad. Czim a 
kiadóhivatalban. 24417
Csere gyermeket

keresek magyar községbe, oly 
felvidéki családból, hol németül 
beszélnek. Czim a kiadóban.

2415

RÖPTÉBEN A NAGYVILÁG Sí
-21

Lakas es bérlet.

Előkelő családnál
szigorú felügyelet alatt teljes 
ellátást nyerhet két tanuló! 
tin csakis úri családból. Czim J 
kiadóhi vatalban. 2382.

Dr. Dreiszker József

és
lEZőíszegren.

—I Renrt87P.r: Priessiailz «*« 6£nei>,p.
Gondos orvosi felügyelet.

I Mérsékelt ár. Prospectus ingyen és bermpntve 
4340 ftz ágazgstőeSy.

Csinosan bútorozott
külön bejáratú szoba, a nyugati 

: pályaudvar közelében szeptem­
ber elejére 13 írtért kiadó.

I Czim a kiadóhivatalban. 31689 j

Két szoba
; bátor nélkül külön bejárattal j 
a belvárosban kerestetik. aián- j 

j latok «H. 80-’ czimen a kiadó- | 
; hivatalija küldendők. 317151

Egy előkelő nagy biztositó-, 
társaságléi gyakornokot

kere-. Ajánlatok «1896» alatt 
e lap kiadóhivatalához intézen- 
dők. 2*13

Amerikai diszmű. Művészi

közel Haraszti 
mesze. vasúd
165 hóidból

Oktatás.
Okleveles nevelőnőket.
«íyermekkertesznoket ■ s

b-anneoka* ajan es elhelyez
Gerson Anna ofiy. Bu
L st. Andrássv-ot 21. félemelet.

24403
Előkelő leány

ru.-m.k ajáu -xOziiv : /ungoj 
nmunN-.V i= tanítana. C: 
íaciói ivatsib. n 2

Különféle.__
Alúürott közzéteszem, hogy 
Güu.í"'. B‘-rso*ú. Szabolcs es 
Hajdumegyékben több kiseb fa­
li agyon . Mjt tekintélyes kiter­
jedésű ingatlanoknak részint 
eladásával. ré-zint haszonbérbe- 
adásiiv..; vagyok megbízva, 
minélfogva ei kérem az illető­
kor. kik nálam vilamelv általa 
vvnni vagy haszonhérleui >zán- 
ií-kult ngat’an után tudakozód­
nak. -ziwked jenek egyszers­
mind ' irtva: hm kiterjedt?-0 
és minő-égére vonatkozó igé­
it - . - tudót vasomra hozni.
I «I.- rin. . 1895. aug. 2-h

Kossuth József
24369 ügyvéd.

Eladó birtok!
^zilágvjiívgvéöen, vasul i álló-I 
máshoz 1 4 ór.t járás, lí’4 hold j 
told 1200 ri-ölivel. urilakás 
szőlőskert megfelelő gazda-1 
>agi épületekkel eladó és azon- • 

a'v-h-ő. Ara *2-5 ezer 
forint Bmkieiicr -4-<■ *' irt.
Czim u kiadóhivatalban. 24883 •

I

OgynökóK
a törvényes engedélye­
zett serai egyek részié*-
ti - -es -lie. ti <-!.idá>ra
ISS... XXXI t.-cr. erMrne- 
fceni igen kedvező feltételek 

alatt alkalmaztatnak.
Fővárosi valtó-üzlet- 

társaság ssss4,-a

Aöier és Tsa Büdaqesí.

földbirtokokra.
I Av>jr- rt n tr'vrti becse*l* k 5

. './J ?0—-Í0 r ' bolti «Vél-/
ritséee. Birtokos 
>;?. ondi ’it 6 ,r- 

: ikor. pennnti- 
mm p.ön-ijuit

•*tie‘ik. LeboKioUt'r* 141> o>
<Hilf gr< ii‘>!txrg.

■"* • - V •> t:.■: -"Hl*
1 . ‘ofiat. 'a't'.ife-i,. - -I Ingatlan- é< Jelzálog- 
; Forgalmi Intézet.
j Kuiiape«t. X a«i-kúrul :$í».

l kintiig* *

— m

Tenyész-szarvasmarlia-árveres.
A Központi tejosarnnk horjunevelő-telepén Má- 

csán (vasúti állomás Aszúd) f é. szeptember 
22-én délelőtti 10 órától kezdve simmenthali, 
montafouni. innthali és pinzgaui tajijeli:

60 db tehén és
150 db részben hasas üsző,

továbbá

50 db vörös-tarka 3 éves tinó

méiiye. 256 természethű fel
fog árverés utján a legtöbbet ígérőnek készpénz- 

Mg'fizetés mellett eladatni.
wá; A délelőtti órákban Aszórda érkező vonatoknál 

elegendő számú kocsi lesz rendelkezésre.
Az igazgatóság.-4430

ill

STSäESB

étel a viliig minden tájáról.
— p

Riser János
nyilv. tan- és nevelő-intézete

Budapest, Aradi-utcza 10. szám, Hvser-ház.
• n*é i alapittatott 1853. Eddigi tanulók s;-,ana !2:iú5; majában ioglala

a nevelő-internátust. 'p"es ,llátist" ”'1
a kereskedelmi iskolát. ^ ~és Psyenosu a kerwM
évi katon ii szolgalatra jOSO-llítnak,

llintlrii késhez magprázo szöveg
yeifT°r

leiy r,------ c .
kademiakkal záró bizonyítványai az. egy-

r nnt„Aw ;úiznló+ mik o^wn,.^a és egyenrangú az állami és községi i«ko- 
a QOiqari IblXUnlL, l.,r»ui. Vuvcnuokek if.vétele augusztus 31-ig Tanáe-os 
„ ... . j. „ ue ralés- vi.ie. «ióí.b -sztozUn.. i -rt ;r- elmúlt évben sem Olthattunk a 
V . ......... .. ...» e,y. . Ér- I 'll ki,:", és ú'lvitágosi'ast ad az igazgat"

„t RÖSER JANOS. Budapest, Aradi-utcza 10. sz.

iGoczy iereaes
vad-, baromfi- óm íojás-kerrttkedű

f IT“., T7áios'náz - tér 2. sr.. : vl

Íuj üzlete megnyílt.
Naponta friss lövetű fogoly, fűrj, fáczán, 

I nyúl, öz, szarvas stb. --v,-?
> EUu magyar ex «»tiriai hízott baromfi, bácskai átnézett kosár-tojás.

;?r Vidéki megrendelések pontosai eszközöltetnek. '^B

ti 1

á „PÁIRSA" Mini vállalat k »yotó
kiadásában megjelentek a következő munkák.

BOmBO 
h -NAGYVILÁG 

KÖBÜL

F

Könyves Kálmán
|magyar irodalmi és Hiivvieresáeiési
I részvénytársaság

I könyvkereskedésében és könyv­
kiadóhivatalában

lEerepe§t-üt 13. szám
az összes iskolai

Tan- is Spiifül
kaphatók.

Vidéki megrendelések postafor­
dultával a legnagyobb pontosság­

gal intezfetnek el. ^:1So

M 1

aBEiagsaBBeaaaaMagi

hr.lhólyag és Safet Sponger (párisi szivar-,• lojiobb f anrzia 
gyártmány tuczatonkint 1, 2, 3. 4, f- ó f • P li-i»»rufi 

■.Iji praezervativj darabja 1 fvt 50 kr. 2 frt. 2 frt 50 kr. 
Kapható KLEIN DEZSŐ op íku-uúI Budapest. Kecskeméti- 
jtoza i4. sz. — Vidéki megrendelések gyorsan, pontosan 

<■- diszkróczió melleit teljesittetnek 25 <lri»ból álló k«»imkczió _ 
."> írt. 5 írton felüli rendelések ir.tnkn küldetitek. si 138 j

Titkos beteföe^eke
bnyyo3cfolyaaolcat.seb«<£et. syjsUllls ictOKo»eCke*miayett, ^ 

J elryenglilt férflerot. megöcileseket. dafiertöíietee ato- ^
. óljait, nő snél fehsrfolyásL Defer-iendeze- :elkü. e- bármely » 

nói rajokat, a ieginaJcacsabL borbetej-segakat. —»lamm: ifjúkon * 
2 L-Auök kő?elkeltében beállott Ideg- es ennek utck5ietkezmenyekep ** 

létrejött h&tgeztnesbajcícn: gvogyi: 16 evl karonaonroei lapest- — 
? telet íten t budapesti es becsi rat on a korbatek bant a lagHÍsbk ^ 

yyOiymeí saenn: aianosan e< biztos sikerrel ^

Dr. KAJDACSY,!
▼olt ee. ee kir eeredorvee. ®

* Lakás: Boda|»est, V.. Váezi-körnt 4. **., I.em. •
bejárat a leccsónei. «

* •, ... .... — _ — r ____ . H ■■ -k _ _ Zx _ »n,,

Me-g jelent a meyógazdaeag- «*
mezurendörsegról szóló 1894 XII. 

t -ez alapjan összeállított

I. Káté
községi mező- és hegyőrük

szamára.
Ara portomentes küldessél 20 kr.

II. Káté
az araiai csőszök számára.
Ara portomentes küldéssel 20 kr.

Összeállította: Dr. BALKAY BÉLI.
Mindkettő cfíuoszsebkönyvalaku kemény- 
tanúiba van kötve és 2ü oldalon jegyzék- 

naplóval ehátva.
38F" Kérjük az összegnek előre 

beküldését, mert az utánvétéi«« 
küldés tetemesen drágítja a 
könyvet

A sertés javítása 
és hizlalása.

Gazdik és hizlalók 
használatára.

IrU K RBFFY PÁL urad. fdti.it.

Ára postai küldesse! I frt 10 kr.

dPTEBEN A NAGV
Henwi; délelőtt 9—4 oraiy. este *—S óráig: n, ‘knet e. m. í*r£amit 

n kaíön be- e» kiiarat, — külön váróterem — Díjazott levelekre Azonsai 
^ 'rala-zoitatik e- gyógyszereké:" u, gunauazodva -esz.

ieet3©ets®»3?ste»«iwe

számáia !
II f\ f

verekötet Poén Lajostól.
Ära kötve 2 frt 50 kp.

Lapunk előfizetői azonban 2 forint 
kedvezményes áron kapják.

PortómenteseR legktldve 1 forint 36 kr.

Mezőgazdaságról

Mezőrendörségről
szóló 1894. évi XII. törvenyezikk, a 

végrehajtására vonatkozó
miniszteri rendelet

magyarázatokkal ellátva egy füzetben.
Sol'd, ára 1 frt 50 irr. -

Előfizetőink 1 frt kedrezmény- 
iron rendelhetik mes, béruien- 

tes küldéssel 1 frt 10 kr.

igen érdekes regények leszállított áron.
faw szabad szeretnie.

Irta: Bodrogi Lajos. Ara p-.rtómente- 
sen megküldve 1 frí helyeit 4'» kr.

Az Erdész ur fia.
Elbeszélés Thenrrjet Andretöl Ara
i-orióm^otes küldéssel 1 frt helvett 40 ki.

BELLA.
Érdekes regény. Irta Anna Vertna 
Gentile. Ára por tó mentesen megküldve 

1 frt helyett 40 kr.

Mi a szerelem?
Arab regény, irta: F. Marion Cawford,
ford. Fáy J. Béla. .Ára portó mentese a 

megküldve 1 frt helyett 40 kr.

Egy esodaeiöber kalandjai.
Irta: Conan Doyle, lord. Fáy J. 

Béla. Ára portómentesen megküldve 
1 forint helyett 40 krajezár.

A malom története.
irta: Sndermann. Ára portómentesen 

-. megküldve 1 frt helyett 40 kr.

£ngyal és ördög.
Irta: Mathers Helen. .Ara portó- 

mentesen megküldve 1 frt helyett 40 kr.

„Honda Miklós“.
írta: T7“irágr O^rvLla..

Ára portomenteeen 40 kr aj csór.

Szórakoztatva és mulattatva

Megrendelések a „KÖZTELEK- kiadóhivatalába, Budapest, 
ÜIIÖHit 25, a. szám intézendők.

terjeszti a világ ismeretét.

Dísze minden könyvtárnak

és minden szalon asztalának.

Megrendelhető kiadóhivatalunkban.

Magyar királyi államvasutak.
!r‘i,721/95. sz.

A magy. kir. államvasutak igazgatósába nyilvános ajánlat 
fgyalást hirdet a Szegeden :i Boldoga^szony-sugáruton eiőál» 

. ?amló tápintézet létesítésére szükséges építési munkák végre-

A tervek, a költségvetés, a szerződési szervezet, az ajánlati 
v inta, a pályázati föltételek, valamint h munkák végrehaj- 
: sáuoz kötött föltételek. Budapesten a magy. kir. ..Hamvas­
uk igazgatóságának magas-.nitményi ügyosztályában Teréz- 
•sut 5(». III. em. 16. .íjtó v- Szeg-den az üzietvezetüség 
Ivafentartásl osztú Ivóban a 5iv;,iak»s urak alatt megtekint- 
tőle.
A ajánlatokat l-gkésöbh i Soá évi szeptember hó 6-án déli 

' ráig kell benyújtani, rdóliroí igazgat*'»sáíj vezértitkárságá- 
! : Andiá-sy-ut 7:. sz. I. emel-f .

Az ajánlatokat ön kros, az a áulai mellékleteit ive iként 15 
=s bélyeggel ellátva, lepe. -f-tt Ive és a következő felirattal 

:. í benyújtani: '^Ajánlat a Szegeuen léte-itendó la pintézet 
!: inkáinak előállítására. >>

Csak az összes munkákra leit ajánlatok ^fognak figyelembe 
v -lelni. Az ajánlat, benyújtását megelőző napon vagyis 1895 
' vi szeptember hó 5-én d u 12 ó:a.; ••öO azaz négyezer 

. é. frt bánatpénzt kell a magy !- ir. államvasutak központi 
1 ‘pénztáránál Andrássy-ut "«. sz. földszinti akár készoénzben, 
. ..ár állami letétekre alkalmas érték papitokban letenni. A 
bánatpénzről szóló letéti jegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok legutóbb rgyzett ..r olyam szerint számit- 
t ínak, de névért éken felül számításba nem vétetnek.

Csak idejekorán beérkezett. írásbeli ajánlatok szolgálhatnak 
a tárgyalás alapjául.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevény- 
nyel adandók fel.

Budapest, 1895 augusztus hóban.
Az igazgatóság:«

(Utánnyomás nem diiaztatik.)

Valódi párisi gyártmány, jótáll*« mellett, orvosi tekin­
télyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan

Gummi és halhólyag tuczatonkiiv ___ . - — — — — 1------f-
Gapottes amencans (rövid)   .................... — -.................... ----- 5.
Párisi női szivacska ____ __ __ ---------- — — — — 2■——6-~~
Irrigator   ___ —_   .........— ..........— — — 1.80—*>• —
Eredeti pessariuiu ocluslvum (Peliporus) Menzinga tan^r

szerinti vezetővel ____ — — - — — -............ 1-80—2.50
Szab. havibaj elleni kőtelek -Diana óv» — — — — 3.50—5.

minden hölgynek nélktilí*zhet!en '
Gyűjtemény uraknak — — - — — —.— — ........ s ~ l0-—
10 frtnvi megrendelésnél 10 -15% árkeavezmény .VegrendeleseK pon­

tosan és disereten eszközöltetik. »391*
XJTX^T l^fllT T caász. es királyi szab. kötszergyártó.
IVLliXi 11 ü. Budapest, IV. Korenaheroxee-a 17.

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest, Vl,. Szerecsen-utcza ö6. (az operaház átellenében),

1895. Hü
SZERKESZTI 

BUDAPEST VI. SZEREC 
Telefon száma j 

KÉZIRATOKAT NEM KÜ 

fSAg BÉRMENTES LEVELE

ELŐFIZETÉSI ] 
Vidékre poétán v. helyben I
Egy évre . ... 80 frt. | Egy i 
Egy fél évre . . 10 frt. j Egy hJ
Külföldre: S bóra Németorsz, 
Franczia-, Olasz-,Orosz-. Török-j 
országokba, Svájcz-, Roman 
valamint amaz országokba, 
gterződéshez tartoznak, negyedJ

Egy mám ára ól

A püspökök
Két napon át t^ 

ható tárgyalások 
pöki kar megállal 
pásztori körlevél ni 
közül az egyiket 
má-ikat pedig a kJ 
intézik. A hivekheí 
vege magyar, az aj 
nyelven szól a pül

Megnyugvással 
ból a részletekből,] 
lefolyt tanácskozó 
a megállapilott köl 
méretesekké lettel 
püspöki kart nem] 
kesség szelleme, 
nvek tisztelete ve2 
renczia bár a légi 
az előtte levő kér 
tatás nélkül foga| 
elnöklete alatt 
bizottság által me| 
levelek szövegét, 
püspöki kar nem 
változott helyzet 
nem azokkal bjicj 
moini is ludoit.

A két főpásztcl 
hogy egyrészről uí 
papságot az októil 
rom egyházpoliiikJ 
követendő eljár;,.-I 
katholikus e. yházf 
egyház iránt tartól 
két főpásztori kül 
katholikus főpapsa] 
nak tett eleget, 
azon, hogy a püsjj 
a teljesítésénél ös 
egyház és az állal 
ségeket, a nélkül, [ 
zal, akár az állang 
volna.

A püspöki kar 
lényegesebb moraj 
az állam alkotmárf 
Lsak nem bátoritj] 
got, se a híveket 
engedetlenségre, hl 
telező voltára, me| 
vetését a lelkészka 
veknek is. De azuj 
az egyházi fölfogó] 
házasság kanonjoí 
kötelezik. Megszahl 
két, úgy a lelkész] 
a hívek számára, 
végből, hogy a ka] 
érdekei sértetienfl 
Ez ellen pedig sej 
lis reformok hiveil 
Az állam érdek! 
kevésbbé sérthetif

Az álszerd
In]

Jakabffy Tódor vél 
immár a kupái csal;] 

Elhangzott a Circu^ 
lama és a szomorú 
a világ, mint sokkal I 
tasztrótak felett is.

Csak a krónikás gi| 
bonczol, analizal és 
tulajdonképpen mierl 
hivatott férfinak meg| 
maga ellen fordítani 

A napokban olvas! 
egy nagyobb tanúin;! 
melyben azt fejtegeti! 
öngyilkosnak lenni, 
melyekben egyik-masl 
úgy az illetőre, mirj 
nézve kívánatos ?

Nem Jóst az első, 
múlt században is f<| 
Hume és Robecs 
német irodalom ej 
* Menschliche Tragu 
egyik passzusában gy\ 
az öngyilkosságot, ml 
jából. I

De Scheer csak fal 
nem járt a turfra, sd 
zébe, hogyan lehetne! 
csületröi, a high life I 

Furcsa tgy ist ez, I 
a ki köztük élt, a j 
körnek minden jó I 
vérükből vaió vér, hl 

A Jakabffy öngyii-1 
ezt a tör.éneiét, mell 
tent elfogok mondani 
Vet erre a saját /. • I

14
Mindjárt a kié., 

egészen világosan n| 
tumra.

Hőse ma már okvj 
niszierviselt ember 
sajtóhiba nem törten! 
kevesen, rendkívül sJ 
galma példabeszéddé] 
nehezebb munka is


